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РЕФЕРАТ 

 

Пояснювальна записка до випускної роботи «Облік і аналіз основних 

засобів на підприємстві»: 76 стор., 13 рис., 10 табл., 43 літературних джерела. 

Мета випускної роботи: удосконалення теоретико-практичних засад 

обліку і аналізу основних засобів на підприємстві.  

Об’єкт дослідження – процес організаційного та методичного 

забезпечення обліку і аналізу основних засобів підприємства.  

Предмет дослідження – сукупність теоретико-методичних та науково-

практичних аспектів обліку і аналізу основних засобів ТОВ «Еврокоммерз 

юкрейн». 

Методи дослідження: порівняння, класифікація, деталізація та 

ідентифікація, таблиці та графіки, нормативний, економіко-математичного 

моделювання, факторного і коефіцієнтного  аналізу.  

Результати випускної роботи рекомендується використовувати під час 

проводки наукових досліджень та в практичній діяльності підприємств. 

ОБЛІК, АНАЛІЗ, ОСНОВНІ ЗАСОБИ, ПІДПРИЄМСТВО, 

ФІНАНСОВА  ЗВІТНІСТЬ, СТАНДАРТИ  
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ВСТУП 

 

 

Актуальність проблеми. Основні засоби є основою господарської 

діяльності, вони утворюють матеріальну базу СГД і представлені засобами 

праці, які разом  із предметами праці об’єднуються в засоби виробництва. 

Матеріальною формою засобів праці є основні фонди, а вартісною формою - 

основні засоби, що враховуються в системі бухгалтерського обліку, 

фінансової, податкової, статистичної звітності, і є об’єктом аналізу і контролю. 

Облік і аналіз основних засобів орієнтований, по-перше, на їх використання як 

активного елементу виробництва, по-друге,  на  поліпшення умов праці 

працівників, її охорону і безпеку. За допомогою ОЗ у процесі операційної 

діяльності СГД виготовляють продукцію, здійснюють продаж товарів, робіт та 

послуг. В умовах розвитку нових технологій, ускладнення форм організації 

бізнесу та появи нових чинників виробництва, зокрема інформаційних, 

змінюються вимоги до інформаційно-аналітичної системи СГД. 

Розширюється перелік об’єктів основних засобів, у тому числі інноваційних і 

високо-технологічних, змінюється їх склад та структура, виникає потреба у їх 

більш гнучкому та адекватному обліку для отримання інформації, відповідної 

вимогам ринку, у частині управління підприємством, прийняття рішень його 

власниками і менеджерами, задоволення потреб стейкхолдерів і  користувачів 

фінансової звітності. 

Актуальність пошуку шляхів адаптація організації та методики обліку і 

аналізу основних засобів до сучасних умов економіки знань зумовили вибір 

теми випускної роботи, її мету і завдання. 

Мета випускної роботи – удосконалення теоретико-практичних засад 

обліку і аналізу основних засобів на підприємстві.  

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність постановки 

наступних завдань: 

визначити сутність основних засобів підприємства  як об’єктів обліку і 
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аналізу; 

провести критичну оцінку нормативно-правового регулювання обліку і 

аналізу основних засобів на підприємстві; 

узагальнити організацію та задачі обліку і аналізу основних засобів на 

підприємстві в умовах ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН»; 

охарактеризувати документальне оформлення операцій та облік 

основних засобів на підприємстві; 

оцінити відображення основних засобів на підприємстві у фінансовій і 

податковій звітності підприємства; 

провести аудит операцій із основними засобами та обґрунтувати 

напрями удосконалення обліково-інформаційної системи підприємства. 

Об’єкт дослідження – процес організаційного та методичного 

забезпечення обліку і аналізу основних засобів підприємства.  

Предмет дослідження – сукупність теоретико-методичних та науково-

практичних аспектів обліку і аналізу основних засобів ТОВ «Еврокоммерз 

юкрейн». 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення 

завдань дослідження використані наступні загальнонаукові і спеціальні 

методи: порівняння, класифікація, деталізація та ідентифікація, таблиці та 

графіки, нормативний, економіко-математичного моделювання, факторного і 

коефіцієнтного  аналізу.  

Інформаційною базою дослідження є законодавчо-нормативні акти, 

наукові публікації вітчизняних вчених у фахових виданнях, академічні 

видання, монографії, матеріали наукових конференцій, інтернет-ресурси, 

матеріали фінансової звітності ТОВ « Еврокоммерз юкрейн». 

Практичне значення одержаних результатів. Результати випускної 

роботи у частині удосконалення документального оформлення операцій із 

основними засобами, регістрів бухгалтерського обліку, а також адаптовані до 

умов підприємства методики аналізу основних засобів впроваджені в практику 

діяльності ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» (довідка від 10.02.2022). 
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Структура, зміст та обсяг випускної роботи. Випускна робота 

складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел 

та додатків. Основний зміст випускної роботи розміщено на 76 сторінках 

друкованого тексту, у тому числі 10 таблиць, 13 рисунків та 9 додатків на 46 

сторінках. Список використаних літературних джерел налічує 43 

найменування і подано на 5 сторінках. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНІ  ЗАСАДИ ОБЛІКУ І АНАЛІЗУ 

ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

1.1. Основні засоби підприємства  як об’єкт обліку і аналізу 

 

Поняття основних засобів було введено в облікову вітчизняну практику 

НП(С)БО, які вступили в дію з початку 2000 року. Раніше в радянській і 

пострадянській практиці України 90-их років минуло століття у плані рахунків 

і фінансовій звітності вживався термін «основні фонди».  

Закон України від 28.12.1994 «Про оподаткування прибутку 

підприємств« № 334/94-ВР, який втратив силу в момент введення і дію 

Податкового Кодексу України [27], визначав основні фонди як матеріальні 

цінності, що призначаються платником податку для використання у 

господарській діяльності протягом періоду, який перевищує 365 календарних 

днів з дати введення їх в експлуатацію, та вартість яких перевищує 1000 

гривень і поступово зменшується у зв'язку з фізичним або моральним зносом. 

Пункт 14.1.138 Податкового Кодексу України оперує поняттям  

основних засобів - матеріальні активи, у тому числі запаси корисних копалин 

наданих у користування ділянок надр, що призначаються платником податку 

для використання у господарській діяльності, вартість яких перевищує 2500 

гривень і поступово зменшується у зв'язку з фізичним або моральним зносом 

та очікуваний строк корисного використання  яких з дати введення в 

експлуатацію становить понад один рік (або операційний цикл, якщо він 

довший за рік). Не відноситься до основних засобів земля, незавершені 

капітальні інвестиції, автомобільні дороги загального користування, 

бібліотечні і архівні фонди, матеріальні активи, вартість яких не перевищує 

2500 гривень, невиробничі основні засоби і нематеріальні активи. 

Порівнюючи наведені дефініції основних фондів та основних засобів, слід 

вказати різницею нижню межу вартості визнання, що пов’язано з індексацією 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/334/94-%D0%B2%D1%80/ed20130101/find?text=%CE%F1%ED%EE%E2%ED%B3+%F4%EE%ED%E4%E8
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/334/94-%D0%B2%D1%80/ed20130101/find?text=%CE%F1%ED%EE%E2%ED%B3+%F4%EE%ED%E4%E8
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на інфляцію, а також вимогу до мінімального терміну використання – 

операційний цикл, якщо він довший за один рік. У НП(С)БО 7 «Основні 

засоби» [31] мінімальна вартісна межа об’єкту не зазначається, але також 

вказується на очікуваний термін експлуатації яких має складати більше одного 

року (або операційного циклу, якщо він більше року). Основним критерієм 

визнання матеріальних активів основними засобами НП(С)БО 7  визначає мету 

їх використання - процес виробництва, постачання товарів, надання послуг, 

здача в оренду іншим особам, здійснення адміністративних і соціально-

культурних функцій. Таким чином, сутність основних засобів можна 

охарактеризувати таким чином: вони речовинно втілені в засоби праці; їх 

вартість по частинах переноситься на продукцію; вони зберігають натуральну 

форму тривалий час у міру зносу; відшкодовуються на основі амортизаційних 

відрахувань після закінчення терміну служби. 

Відповідно до НП(С)БО 7 [31] об’єктом основних засобів є: по-перше,  

закінчений пристрій зі всіма пристосуваннями і приладдям для нього; по-

друге,  окремий конструктивно відокремлений предмет, призначений для 

виконання певних самостійних функцій, по-третє, виділений комплекс 

конструктивно об’єднаних предметів однакового або різного призначення, які 

мають для обслуговування загальні пристосування, приладдя, керівництво і 

єдиний фундамент, унаслідок чого кожен предмет може виконувати свої 

функції. Таким чином, якщо об'єкт основних засобів складається з частин, що 

мають різні терміни корисного використання, то кожна з них може 

враховуватися в бухгалтерському обліку як окремий об'єкт. Відповідно до 

НП(С)БО 7 [31] до основних засобів відносять: земельні ділянки; капітальні 

витрати на поліпшення земель, не пов'язані з будівництвом; будівлі, споруди 

та передавальні пристрої; машини та обладнання; транспортні засоби; 

інструменти, прилади, інвентар (меблі); тварини; багаторічні насадження та 

плодоносні рослини; інші основні засоби.  

 Узагальнення підходів до класифікації основних засобів дозволило 

дійти критеріїв, наведених на рис.1.1. 
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Рис. 1.1 - Класифікація основних засобів  
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Податковий кодекс України і НП(С)БО 7 мають певні відмінності в 

частині віднесення об’єктів до основних засобів, зокрема – це земельні ділянки 

і природні ресурси. НП(С)БО 7 визнає земельні ділянки основними засобами, 

натомість природні ресурси він відносин не до складу основних засобів, а до 

інших матеріальних необоротних активів.  

За видами діяльності за НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової 

звітності» основні засоби можуть обслуговувати операційну, фінансову та 

інвестиційну діяльність. Операційні основні засоби,  що обслуговують 

основну діяльність підприємства, пов'язану з виробництвом або реалізацією 

продукції (товарів, робіт, послуг), забезпечують основну частку його доходу і 

грають провідну роль в складі основних засобів.  

За правом власності основні засоби можуть бути власними і 

орендованими. Власні основні засоби належать підприємству на правах 

власності та володіння, орендовані отримані ним на правах використання 

відповідно до договорів оренди (лізингу). 

За характером впливу на предмет праці основні засоби поділяють на 

активні і пасивні. Активні основні засоби безпосередньо впливають на 

предмет труда, видозмінюють його (машини, обладнання, технологічні лінії, 

вимірювальні та регулюючі пристрої, транспортні засоби).  Пасивні основні 

засоби лише створюють необхідні умови для нормального ходу виробничого 

процесу (будинки, споруди тощо).  

За можливістю переміщення у просторі основні засоби поділяють на 

рухомі і нерухомі. Рухомі основні засоби характеризують групу основних 

засобів, які в процесі застави можуть бути вилучені із його володіння з метою 

забезпечення кредиту (машини, обладнання, транспортні засоби тощо). 

Нерухомі основні засоби не можуть бути вилученими із його володіння в 

процесі застави, що забезпечує кредит (земельні ділянки, будинки, споруди та 

передавальні пристрої). 

Просте й розширене відтворення основних засобів відбувається в 

безперервному процесі здійснення різних його взаємозв’язаних форм та 
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методів. На рис.1.2 наведено принципову схему відтворення основних засобів 

підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Принципова схема відтворення основних засобів підприємства 

Джерело: власна розробка  
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1.2. Нормативно-правове регулювання обліку і аналізу основних 

засобів на підприємстві  

 

Основні засоби підприємства є невід’ємною складовою необоротних 

активів, тобто активів, або його майна. Майном у Господарському Кодексі 

України  визнається сукупність речей та інших цінностей (включаючи 

нематеріальні активи), які мають вартісне визначення, виробляються чи 

використовуються у діяльності СГД та відображаються в їх балансі або 

враховуються в інших передбачених законом формах обліку майна цих 

суб'єктів [6]. Відповідно до Цивільного Кодексу України майном як 

особливим об'єктом вважаються окрема річ, сукупність речей, а також майнові 

права та обов'язки [40]. 

Особливості відображення основних засобів в балансі СГД визначення 

його організаційно-правовою формою, для суб’єктів малого підприємництва 

вони визначаються НП(С)БО 25 «Спрощена фінансова звітність» [32]. У 

зазначеному стандарті зазначено, шо у статті «Основні засоби» наводиться 

вартість власних та отриманих на умовах фінансового лізингу, довірчого 

управління об'єктів і орендованих єдиних (цілісних) державних майнових 

комплексів, які віднесені до складу основних засобів, а також вартість інших 

необоротних матеріальних активів, державні (казенні) та комунальні 

підприємства відображають вартість майна, отриманого на праві 

господарського відання чи праві оперативного управління, та об’єктів 

інвестиційної нерухомості. Основні засоби у підсумок балансу включаються 

за залишковою вартістю, яка дорівнює різниці між первісною вартістю та 

зносом (амортизацією).  

Підприємства, що складають фінансову звітність за МСФЗ мають 

враховувати вимоги МСБО 16 “Основні засоби”, які мають певні суттєві 

відмінності від НП(С)БО 7 [21]. Відповідно до національного стандарту 

невиробничі ОЗ обліковуються нарівні з виробничими, тоді як за МСБО 16 

об’єкти від використання яких не очікується економічної вигоди, не відносять 
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до основних засобів. Відповідно до МСБО 16 СГД самостійно встановлює 

облікову політику щодо основних засобів, які отримані безоплатно, тоді як 

відповідно до НП(С)БО 7 має бути збільшений власний капітал.  

МСБО 16 передбачає застосування трьох методів: прямолінійний 

(постійні відрахування протягом строку корисної експлуатації, якщо 

ліквідаційна вартість активу не змінюється), метод зменшення залишку 

(зменшення суми відрахувань протягом строку корисної експлуатації) та 

метод суми одиниць продукції (відрахування, базовані на очікуваному 

використанні або продуктивності активу). Головним критерієм вибору методу 

амортизації є найточніше визначення очікуваної форми споживання майбутніх 

економічних вигід від цього активу СГД. Що стосується оцінки основних 

засобів  після їх визнання, то відповідно до МСБО СГД  має обирати своєю 

обліковою політикою або модель собівартості в параграфі 30, або модель 

переоцінки в параграфі 31, і йому слід застосовувати цю політику до всього 

класу основних засобів. 

Відповідно до НП(С)БО нарахування амортизації має розпочинатися З 

місяця, наступного за введенням ОЗ в експлуатацію, тоді як МСБО 16 не 

передбачає встановлення причинно-наслідкових зв’язків між початком 

експлуатації об’єкта та нарахуванням амортизації.  

Відповідно до НП(С)БО 7 амортизація основних засобів (крім інших 

необоротних матеріальних активів) нараховується із застосуванням таких 

методів: прямолінійного; зменшення залишкової вартостість; прискореного 

зменшення залишкової вартості; кумулятивного;  виробничого. Попри  

інтеграцію бухгалтерського та полаткового обліку, у поточний час все одно 

існують відмінності між бухгалтерською і податковою амортизацією. 

СГД має щомісячно проводити нарахування амортизації відповідно до 

методів, указаних у НП(С)БО 7 або у п. 138.3.3 Податкового Кодексу України, 

який встановлює мінімально допустимі строки амортизації за 16 групами 

основних засобів та інших необоротних активів (крім випадку застосування 

виробничого методу нарахування амортизації).  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/929_014?find=1&text=%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7#w1_53
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/929_014?find=1&text=%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%BD#w1_2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17?find=1&text=%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86#w1_16
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17?find=1&text=%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86#w1_17
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Відповідно до п. 14.1.3 Податкового Кодексу України амортизація - 

систематичний розподіл вартості основних засобів, інших необоротних та 

нематеріальних активів, що амортизується, протягом строку їх корисного 

використання.  

Відповідно до пунктів 138.1 та 138.2 Податкового Кодексу України 

фінансовий результат до оподаткування збільшується на суму нарахованої 

амортизації основних засобів та/або нематеріальних активів відповідно до 

НП(С)БО і МСБО і зменшується на суму розрахованої за цими об’єктами 

амортизації відповідно до пункту 138.3 Податкового Кодексу України. 

Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку основних засобів [30] 

містять кореспонденцію рахунків за такими групами операцій з основними 

засобами: облік капітальних інвестицій, облік надходження основних засобів, 

облік амортизації основних засобів, облік ремонту та поліпшення основних 

засобів, облік вибуття основних засобів, облік основних засобів в оренді, 

переоцінка та зменшення корисності основних засобів. Вони встановлюють, 

що одиницею обліку є окремий об’єкт основних засобів. 

Положення про інвентаризацію активів та зобов'язань [37]  вимагає 

проводки їх суцільної інвентаризації,  у т.ч. у частині основних засобів, що 

знаходяться у фінансовій та оперативній оренді. Інвентаризація основних 

засобів має бути обов’язково проведена за три місяці до складання фінансової 

звітності підприємства. Розділ ІІ Положення визначає засади організації та 

основні правила проводки інвентаризації активів та зобов'язань,  а пункт 

розділу ІІІ конкретизуєш їх у частині основних засобів. На підприємстві має 

бути обов’язково створена інвентаризаційна комісія  

На підготовчому етапі перевіряються: наявність і стан технічних 

паспортів та іншої технічної документації на основні засоби, у т.ч. прийнятих 

(зданих) в оренду. На другому етапі складається інвентаризаційний опис за 

об’єктами основних засобів чи групами та окремо за кожною матеріально 

відповідальною особою. В одну групу можуть бути об’єднані однотипні за 

технічними характеристиками основні засоби, а також зі схожими умовами 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17?find=1&text=%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86#w1_2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17?find=1&text=%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86#w1_8
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17?find=1&text=%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86#w1_9
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_6
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_8
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_10
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використання, однаковою вартістю, близькими термінами надходження і 

ведення в експлуатацію. В інвентарному описі зазначається інвентарний та 

заводський номер об’єкта основних засобів, виготовлювач, рік випуску, 

первісна (переоцінена) вартість, сума зносу, строк корисного використання та 

інші відомості. Обов’язково уточняється нове основне призначення об’єктів 

основних засобів, що пройшли відновлення, реконструкцію, розширення чи 

переобладнання. Оцінка виявлених неоприбуткованих об’єктів основних 

засобів проводиться за справедливою вартістю зі збільшенням доходів 

майбутніх періодів. Основні засоби, що ремонтуються на інших 

підприємствах, вносяться до інвентаризаційного опису на підставі документів 

про передачу об’єктів у ремонт. На основні засоби, які не придатні до 

експлуатації і не підлягають відновленню, складається окремий 

інвентаризаційний опис із зазначенням часу введення в експлуатацію та 

причин, що довели до стану непридатності ці об’єкти. 

Методичні рекомендації із застосування регістрів бухгалтерського обліку 

малими підприємствами [31] передбачають відображення операцій із 

основними засобами у Журналах: 1-мс обліку активів,  4-мс обліку витрат, а 

також Відомостях: 1.1-мс обліку необоротних активів, 1.2-мс обліку 

нарахування амортизації,  4.1-мс  обліку  витрат  на  ремонт  та   поліпшення 

основних засобів. У Журналі 1-мс графи 4 і 5 призначені для відображення 

інформації про операції щодо основних засобів за первісною  вартістю. У графі 

4 наводяться суми за операціями, внаслідок яких  збільшується сукупна 

вартість основних засобів, їх поліпшення та надходження. У графі 5 

наводяться суми за  операціями, внаслідок яких зменшується сукупна вартість 

основних засобів, зокрема вибуття внаслідок реалізації, ліквідації, безоплатної 

передачі тощо. Графи 6 і 7 призначені для відображення інформації про 

операції щодо амортизації основних засобів. У графі 6 наводиться нарахована 

в установленому порядку сума амортизації, а у графі 7 - сума накопиченої 

амортизації об'єктів  основних засобів, які вибули. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_18
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_19
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_2
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_3
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_4
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_9
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Операції з надходження та вибуття відображаються у Відомості 1.1-мс з 

перенесенням підсумкових  результатів у графи 4 і 5 Журналу 1-мс. Облік 

витрат на ремонт та поліпшення основних засобів  відображається у Відомості 

4.1-мс з перенесенням результатів до  Журналу 4-мс. У графі 2 наводиться 

найменування об'єктів основних засобів, які протягом звітного періоду 

ремонтувалися,  модернізувалися, поліпшувались. У рядку «Разом» за графою 

3 наводиться балансова (залишкова) вартість всіх груп основних засобів на 

початок  періоду, які амортизуються.  У графі 4 наводиться сума витрат на 

ремонт та поліпшення  основних засобів. У графі 9 наводиться сума, що 

відноситься на збільшення  балансової вартості певних основних засобів, 

зокрема, якщо сума  витрат на ремонт, реконструкцію, модернізацію та інші 

види  поліпшення перевищує 10% сукупної балансової вартості  всіх груп 

основних засобів, що амортизуються, на початок періоду.  

 

1.3. Організація та задачі обліку і аналізу основних засобів в умовах 

ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» 

 

Об’єктом випускної роботи є ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» (ТОВ 

«ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН»). Ідентифікаційний код юридичної особи – 

38781974. Місцезнаходження юридичної особи: Україна, 04071, місто Київ, 

пров. Ярославський, будинок 7/9. Розмір статутного капіталу складає 

20000,00 грн. Засновником юридичної особи є Закриничний Володимир 

Васильович, країна громадянства: Україна, місцезнаходження: Україна, 02225, 

місто Київ, проспект Маяковського, будинок 17-Г, квартира 76. Закриничний 

Володимир Васильович має прямий вирішальний вплив на діяльність 

підприємства, оскільки йому належить 100% частки статутного капіталу. 

Види діяльності: 

 26.20 Виробництво комп'ютерів і периферійного устатковання 

(основний);  

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_22
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_23
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_24
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_25
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_26
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0720201-11?find=1&text=%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD#w1_27
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46.51 Оптова торгівля комп'ютерами, периферійним устаткованням і 

програмним забезпеченням;  

46.52 Оптова торгівля електронним і телекомунікаційним 

устаткованням, деталями до нього;  

47.41 Роздрібна торгівля комп'ютерами, периферійним устаткованням і 

програмним забезпеченням у спеціалізованих магазинах; 

 46.18 Діяльність посередників, що спеціалізуються в торгівлі іншими 

товарами; 

 46.21 Оптова торгівля зерном, необробленим тютюном, насінням і 

кормами для тварин; 

 46.45 Оптова торгівля парфумними та косметичними товарами; 

 46.46 Оптова торгівля фармацевтичними товарами; 

 46.75 Оптова торгівля хімічними продуктами; 

 46.90 Неспеціалізована оптова торгівля; 

 41.20 Будівництво житлових і нежитлових будівель; 

 42.22 Будівництво споруд електропостачання та телекомунікацій ; 

43.21 Електромонтажні роботи; 

 71.12 Діяльність у сфері інжинірингу, геології та геодезії, надання 

послуг технічного консультування в цих сферах.  

Органом управління юридичної особи є Загальні збори, керівником 

підприємства з 22.12.2014 є його власник - Закриничний Володимир 

Васильович. 

Підприємство зареєстровано у Єдиному державному реєстрі 03.07.2013, 

Номер запису: 10741020000046070. Місцезнаходженням реєстраційної справи 

є Подільська районна в місті Києві державна адміністрація. ТОВ 

«ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» знаходиться на обліку у Службі статистики 

України (номер реєстрації 37507880 від  04.07.2013, код 265913107093), 

Головному управлінні ДПС у м. Києві, Державній податковій інспекції у 

Подільському районі м. Києва як платник податків і єдиного внеску (код 

44116011). Інформація для здійснення зв'язку. Телефон 1: +38(099)-099-11-54 
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Від самого початку створення комп’ютерна компанія ТОВ 

«ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» як основний профіль мало продаж 

комп’ютерної техніки з гарантійним і постгарантійним обслуговуванням. В 

момент заснування це була маленька майстерня, яка знаходилася в одному з 

будинків мікрорайону м. Київ. З часом підприємство розширилося, постійно 

збільшувався асортимент товарів та комплектуючих, компанія охоплювала 

все ширший спектр послуг, зростала кількість працівників.  

Основні зміни відбулися щодо впровадження не тільки продажів та 

сервісу, а й ведення виробничої діяльності в сфері розробки комп’ютерних 

систем та мереж. Компанія пройшла сертифікацію в десятків світових 

виробників комп’ютерно-обчислювальної техніки, а також програмного 

забезпечення, серед них: Intel, Microsoft, AMD, Lexmark, Hewlett-Packard, 

Acer, Asus, D-link, Canon, A4Tech, Epson, Gigabyte, HP, LG, Lenovo, 

NikonSamsung, Adobe, Genius тощо. 

Витримавши складну конкурентну боротьбу, компанія 

зарекомендувала себе як сильний конкурент і надійний партнер. Головною 

метою даної компанії є отримання прибутку за рахунок виробництва та збуту 

продукції. 

Сутність структури компанії полягає у тому, що керуючі впливи на 

об'єкт можуть передаватися тільки директором, який є єдиним власником 

підприємства і отримує інформацію від підлеглих, які беруть безпосередню 

участь в виробничій діяльності, він приймає рішення з усіх питань і несе 

додаткову відповідальність за виконувану роботу. 

Розглянемо організаційну структуру комп’ютерної компанії ТОВ 

«ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН», яка наведена на рис. 1.3 і є лінійно- 

функціональною. Комп’ютерна компанія ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН»  

є невеликою організацією, з чіткою системою управління, з ясно вираженою 

відповідальністю кожного працівника. Однак, будь-які серйозні питання 

вирішуються спільно на загальних зборах. 
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Рис. 1.3 - Організаційна структура комп’ютерної компанії ТОВ 

«ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» 

 

Чисельність працівників в компанії станом на 01.01.2021 складає 22 

осіб: 

- Директор (1 ос) 

- Заступник директора з комерційних питань (1 ос.); 

- Заступник директора з технічних питань (1 ос.); 

- Комірник (2 чол.); 

- Менеджер  (5 ос.); 

- Майстер з монтажу комп’ютерних систем (5 ос.) 

- Майстер з монтажу комп’ютерних мереж (5 ос.) 

- Бухгалтер (2 ос.) 
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Заступник директора з 

комерційних питань 

Заступник 
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технічних питань 
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Виробничий відділ Касир 

Відділ 

роздрібних 

продажів 

Сервіс 

Відділ 

корпоративних 

продажів 
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- Кур’єр (2 ос). 

Оскільки комп’ютерна компанія ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» є 

невеликим за розміром підприємством, працівники різних підрозділів якого 

займаються суміжними технічними питаннями, то можливою є 

взаємозамінність працівників в періоди активізації виробничої, сервісної чи 

комерційної діяльності. 

Розглянувши структуру управління комп’ютерної компанії ТОВ 

«ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» ми переконалися, що вона є лінійно-

функціональною. При такій структурі працівники не підпорядковуються 

одному керівнику, а мають безпосередніх керівників своїх функціональних 

підрозділів, які взаємодіють з директором. Організаційна структура 

представлена такою схемою досить добре підходить даній компанії до того 

моменту, поки її розмір невеликий. Зі зростанням обсягів виробництва та 

комерційної діяльності постане питання про заміну структури. 

Технічний підрозділ комп’ютерної компанії ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ 

ЮКРЕЙН» пропонує своїм клієнтам повний спектр продукції 

комп’ютерного профілю як готової, так і власного виробництва, а також 

послуг, які пов'язані з ремонтом, сервісним та пост сервісним 

обслуговуванням комп'ютерної техніки, її налаштуванням, проводить 

ремонтні роботи будь-якого рівня складності, займається проектуванням та 

встановленням локально-обчислювальних комп'ютерних мережі, здійснює 

поставку комп’ютерних комплектуючих, периферійних пристроїв, 

програмного забезпечення різних виробників, мобільних пристроїв тощо. 

Виходячи з того, що проблеми у функціонуванні комп'ютерної техніки 

дуже часто гальмують роботу різних компаній чи фізичних осіб і часто 

потребують негайних рішень, технічні фахівці комп’ютерної компанії ТОВ 

«ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» готові виїхати до клієнтів в будь-який час, з 

метою усунення несправностей в комп’ютерній та іншій техніці. Це 

забезпечується високою кваліфікацією та багаторічним досвідом роботи 
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фахівців комп’ютерної компанії ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН», що 

дозволяє провести необхідні ремонтні роботи в стислі терміни. 

У випадку якщо несправності комп'ютерного обладнання клієнтів є 

настільки серйозними, що не дозволять виконати ремонт техніки на виїзді, 

співробітники комп’ютерної компанії ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН»  

здійснюють доставку обладнання клієнта в сервісний центр безкоштовно. 

Технічне оснащення виробництва та сервісу комп'ютерної техніки дає 

змогу вирішувати досить складні завдання монтажу комп’ютерних систем та 

здійснювати професійну діагностику та ремонт як комп'ютерної техніки, так 

і периферії, і мобільних додатків (рис. 1.4). Виробництво комп’ютерів 

охоплює: визначення оптимальної комплектації комп'ютера та способів 

модернізації відповідно до вимог клієнта; підбір комплектуючих; монтаж 

комп’ютерної техніки з комплектуючих; спеціальні ціни на комплектуючі 

при монтажу комп’ютерної системи компанією; діагностика сумісності 

комплектуючих; підключення та налаштовування додаткових та 

периферійних пристроїв; діагностика працездатності та потужності 

функціонування змонтованих комп’ютерних систем; встановлення  

операційної системи і додаткового програмного забезпечення на змонтованій 

системі; надання гарантій на зібрану комп'ютерну систему. 

Кваліфіковані фахівці технічного відділу здійснять підбір окремих 

компонентів майбутньої комп’ютерної системи, заздалегідь визначать 

можливі помилки та несумісність обладнання, проаналізують можливу 

модернізацію в подальшому. 

Технічний відділ комп’ютерної компанії здійснює виробництво 

комп'ютерів із використанням перевірених та надійних комплектуючих від 

провідних виробників комп’ютерної техніки: Intel, ASUS, Gigabyte, AMD, 

Seagate, Western Digital, Samsung, SONY, NEC, Hitachi, Acer, NVidia, 

Kingston, HP, Corsars, Glasiotech, Gainward, Zotac тощо. 
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Рис. 1.4 - Основні можливості та функції технічного відділу 

комп’ютерної компанії ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» 

Джерело: власна розробка 

Виробництво та сервісне 

обслуговування технічного відділу 

Монтаж комп’ютерних систем 

Настройка, ремонт комп’ютерів, 

ноутбуків та мобільних пристроїв 

Відновлення даних 

Модернізація комп’ютерів 

(Upgrade) 

Підключення периферійних та 

додаткових пристроїв 

Встановлення та настроювання 

операційних систем 

Встановлення та настроювання 

програмного забезпечення 

Підключення та настроювання 

Інтернет 
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Ремонт комп'ютерів включає такі послуги: 

• діагностика комп'ютера клієнта (незалежно від місця придбання та 

виробника); 

• заміна несправних комплектуючих; 

• модернізація комп'ютерної техніки (Upgrade) 

• відновлення та налагодження операційних систем; 

• перепрошивання та налаштування BIOS; 

• встановлення різних програм (згідно ліцензійних угод або вільного 

програмного забезпечення) та налаштування їх роботи; 

• підбір та встановлення драйверів зовнішніх та внутрішніх пристроїв 

комп’ютерної системи. 

Ноутбуки, нетбуки чи інші портативні комп’ютерні пристрої є 

високотехнологічними та дуже складними технічними виробами. Тому, якщо 

ремонт стаціонарних комп’ютерів теоретично може провести і користувач 

самостійно, то проводячи ремонт таких портативних комп’ютерних пристроїв 

самостійно чи довіряючи його «друзям», які часто є сумнівними фахівцями, 

користувачі ризикують отримати іще більші технічні проблеми, ніж були і 

відповідно зазнати додаткових матеріальних збитків. Фахівці комп’ютерної 

компанії ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН»  за рахунок нового діагностичного 

обладнання оперативно та якісно виправлять помилки чи відремонтують 

пристрої. 

До переліку робіт входять: 

• профілактичні роботи, чистка; 

• діагностика, виявлення несправності; 

• встановлення операційних систем, різних користувальницьких і 

прикладних програм; 

• відновлення даних з зовнішніх носіїв; 

• усунення програмних збоїв; 

• установка драйверів, настройка програм; 
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• встановлення спеціального програмного забезпечення (за погодженням 

із клієнтом); 

• під’єднання периферійних пристроїв (зовнішні миша та клавіатура, 

колонки, різноманітні аксесуари, мобільні телефони, КПК тощо); 

• зняття забутих паролів; 

• антивірусна профілактика; 

• збільшення ємності оперативної пам'яті чи її заміна. Відновлення даних. 

Комп’ютерна компанія ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» допомагає 

клієнтам відновлювати інформацію зі всіх видів цифрових носіїв: жорстких 

дисків (HDD), flash-носів, мобільних телефонів, планшетів тощо. 

Технічні фахівці мають змогу відновлювати дані у випадках: 

• вірусної атаки; 

• випадкового чи навмисного видалення даних; 

• форматування жорсткого диска; 

• блокування головки чи шпинделя HDD; 

• виправлення та затирання секторів, які неможливо прочитати. Серед 

даних придатних до відновлення: файли операційних систем; цифрові 

фотографії; мультимедійні файли; документи Office; бази даних. 

Модернізація комп'ютера дозволяє вирішити актуальні питання щодо 

підтримання оптимальних параметрів конфігурації комп'ютерної системи 

впродовж тривалого часу. Модернізація охоплю наступні послуги: 

• діагностика комп'ютерної системи. 

• вибір оптимальних параметрів із врахуванням вимог клієнта; 

• доставка і монтаж комплектуючих; 

• встановлення операційної системи, інших програм та їх налаштування; 

• під’єднання та налаштування периферійних пристроїв; 

• проводки тестування модернізованої комп'ютерної системи. 

Під’єднання та налаштування периферійних пристроїв. 

До їх переліку належать: принтери різних модифікацій, зокрема, і 

багатофункціональні пристрої (принтер, копіювальний апарат та сканер 
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одночасно), відеопроектори та відеоекрани, акустичні системи просторового 

звучання, різноманітні пристрої домашніх кінотеатрів, фото- та відеокамери, 

планшети, мобільні телефони тощо. 

Встановлення, налаштування програмного забезпечення та операційних 

систем. Передбачає коректне встановлення операційної системи, яка є 

основною програмою на ПК. Технічні фахівці також встановлять будь-яке 

нестандартне чи стандартне програмне забезпечення. 

Мережа Інтернет стала звичною частиною нашої як щоденної роботи, так 

і дозвілля. В даний час ПК без під’єднання до Інтернет є рідкістю, адже робота 

стає неповноцінною, позбавленою можливості розвитку. 

Серед послуг в даній сфері: 

• бездротове підключення до Інтернет (Wi-Fi); 

• підключення по виділеній лінії з допомогою оптоволоконних кабелів; 

• під’єднання DSL- та ADSL-модемів; 

• під’єднання USB-модемів та вирішення проблеми сумісності зі 

складовими операційної системи; 

• під’єднання Dial-up модемів; 

• установка точок доступу.  

Таким чином, ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» є багатопрофільною 

компанію, в якій одночасно здійснюються операції з виробництва 

комп’ютерної техніки, оптової і роздрібної торгівлі комп’ютерною технікою  

 

Висновки до розділу 1 

 

1. Поняття основних засобів було введено в облікову вітчизняну 

практику НП(С)БО, які вступили в дію з початку 2000 року. Раніше в 

радянській і пострадянській практиці України 90-их років минуло століття у 

плані рахунків і фінансовій звітності вживався термін «основні фонди».  

2. НП(С)БО 7 та пункт 14.1.138 Податкового Кодексу України оперує 

поняттям  основних засобів. Порівнюючи наведені дефініції основних фондів 
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та основних засобів, слід вказати різницею нижню межу вартості визнання, що 

пов’язано з індексацією на інфляцію, а також вимогу до мінімального терміну 

використання – операційний цикл, якщо він довший за один рік. У НП(С)БО 7 

«Основні засоби» мінімальна вартісна межа об’єкту не зазначається, але також 

вказується на очікуваний термін експлуатації яких має складати більше одного 

року (або операційного циклу, якщо він більше року). Основним критерієм 

визнання матеріальних активів основними засобами НП(С)БО 7  визначає мету 

їх використання - процес виробництва, постачання товарів, надання послуг, 

здача в оренду іншим особам, здійснення адміністративних і соціально-

культурних функцій. Узагальнено підходи до класифікації основних засобів. 

3. Основні засоби підприємства є невід’ємною складовою необоротних 

активів, тобто активів, або його майна, що визначаються Господарським і 

Цивільним Кодексами України. Особливості відображення основних засобів в 

балансі СГД визначаються його організаційно-правовою формою, для 

суб’єктів малого підприємництва вони встановлені НП(С)БО 25 «Спрощена 

фінансова звітність».  Підприємства, що складають фінансову звітність за 

МСФЗ мають враховувати вимоги МСБО 16 “Основні засоби”, які мають певні 

суттєві відмінності від НП(С)БО 7. Узагальнено зміст Положення про 

інвентаризацію активів та зобов'язань, а також Методичних рекомендацій із 

застосування регістрів бухгалтерського обліку малими підприємствами в 

частині обліку і внутрішнього контролю  

4. Об’єктом випускної роботи є ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН», яка  

є багатопрофільною компанію, в якій одночасно здійснюються операції з 

виробництва комп’ютерної техніки, оптової і роздрібної торгівлі 

комп’ютерною технікою.  
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РОЗДІЛ 2 

ОБЛІК І АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ В УМОВАХ ТОВ 

«ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН» 

 

2.1. Документальне оформлення операцій та облік основних засобів 

на підприємстві  

 

ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» для здійснення операційної діяльності 

використовує власні основні засоби, представлені машинами та виробничими 

обладнанням (група 4  основних засобів відповідно статті 138.3.3 Податкового 

Кодексу України), виробничі приміщення, склад готової продукції та оптовий 

склад знаходяться в операційній оренді, тому не відображаються на рахунках 

10 класу. Підприємство здійснює роздрібну торгівлю комп’ютерами, але не 

орендує торгових приміщень і не має на балансі торгівельного обладнання, 

оскільки використовує Інтернет-торгівлю, дистанційні продажі і доставку 

товарів роздрібним покупцям через кур’єрів, які входять до штату 

підприємства. Одиницею обліку основних засобів є машини та  окремі об'єкти 

виробничого обладнання, через невелику кількість об’єктів основних засобів 

їх груповий облік не застосовується.  

Перед  обліком основних засобів в умовах ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» 

стоять такі завдання: своєчасне відображення на рахунках повної інформації 

про їх оцінку, переоцінку і надходження, внутрішнє переміщення між складом 

і цехами, вибуття (реалізацію, ліквідацію, безоплатну передачу, нестачу, 

псування тощо); нарахування амортизації основних засобів і віднесення її на 

відповідні рахунки витрат залежно від функціональної ролі в операційній 

діяльності та управління підприємством; визначення витрат, пов'язаних з 

підтриманням робочого стану основних засобів, їх ремонтом і поліпшенням; 

визначення фінансових результатів від реалізації та іншого вибуття основних 

засобів; розкриття інформації про основні засоби у фінансовій, податковій та 

статистичній звітності підприємства.  
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Документальне оформлення операцій із основними засобами 

відбувається на онові складання первинних документів, які підтверджують 

дозвіл відповідальної особи на її здійснення. Наказом Державної служби 

статистики України від 22.10.2021 № 266 скасовано попередні накази, які 

затверджували типові форми первинних документів з обліку основних засобів 

[39]. Проте ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» продовжує їх використовувати 

(табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Первинні документи з обліку основних засобів/інших оборотних 

матеріальних та нематеріальних активів  

Форма 

доку-

менту 

 

Назва 

документу 

 

Примітки  

 

1 2 3 

03-1 

 

Акт приймання-

передачі 

(внутрішнього 

переміщення) 

основних 

засобів 

 

Складається на кожний об'єкт окремо, а на 

декілька - лише в тому випадку, коли об'єкти 

однотипні, мають однакову вартість і прийняті 

одночасно на відповідальне зберігання однією 

й тієї ж особою 

 03-2 

 

Акт приймання-

здачі 

відремонтовани

х, 

модернізованих 

об'єктів 

.Зазначаються технічна характеристика та 

первісна вартість об'єкту. Актом такої форми 

оформлюється приймання завершених робіт 

після ремонту або модернізації основних 

засобів 

03-3 

 

Акт списання 

основних 

засобів 

 

Після ліквідації основних засобів і складання 

актів на списання основних засобів перший 

примірник передається до бухгалтерії, де на 

його підставі робиться запис до інвентарного 

списку основних засобів 

03-6 

 

Інвентарна 

картка обліку 

основних 

засобів 

 

Здійснюються записи на підставі актів 

приймання-передачі основних засобів та акту 

списання основних засобів, у випадках: для 

обліку окремих об'єктів основних засобів. Як 

правило, заповнюється в одному примірнику 

та знаходиться в бухгалтерії 

 03-7 

 

Опис 

інвентарних 

карток з обліку 

основних 

засобів 

 

Застосовується для реєстрації інвентарних 

карток. Ця форма складається в одному 

примірнику в бухгалтерії 
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Продовження табл. 1.2 

1 2 3 

03-9 

 

Інвентарний 

список основних 

засобів 

 

Застосовується в місцях експлуатації 

основних засобів для обліку кожного об'єкта 

за матеріально відповідальними особами. 

Дані, що містяться в цій формі, мають бути 

тотожними із записами в інвентарних 

картках обліку основних засобів 

 
03-14 Розрахунок 

амортизації 

основних засобів 

 

Використовується при нарахуванні зносу 

основних засобів на промислових 

підприємствах  

  Джерело: власна розробка  

 

Інвентарний номер об’єкту основних засобів присвоюється комісією у 

акті введення в експлуатацію. Рахунок 10 «Основні засоби» на який відкрито 

оборотно-сальдову відомість відображає відомості на початок, на кінець період, 

а також обороти по кожному об’єкту основних засобів за звітний період. 

Оборотно-сальдова відомість визначає перелік всіх найменувань об’єктів 

обліку, інвентарні номери та коди. На основі оформлених документів на 

підприємстві здійснюється ведення синтетичного та аналітичного обліку. 

Синтетичний облік основних засобів ведеться у ТОВ «Еврокоммерз 

юкрейн» на субрахунку 104 «Машини та обладнання», для аналітичного обліку 

відкриті рахунки 1041 «Машини» та 1042 «Виробниче обладнання».  

Відповідно до існуючих технологічних процесів машини і обладнання не 

потребують монтажу. Воно може надходити на підприємство від постачальника 

та зі власного складу готової продукції,  тому їх придбання відображається в 

обліку проводкой за дебетом рахунку 15 «Капітальні інвестиції» та кредитом 63 

«Розрахунки з постачальниками та підрядниками» (26 «Готова продукція»)..  

Одночасно відображаються  суми ПДВ за дебетом рахунку 641 

«Розрахунки за податками» та кредитом 685 «Розрахунки з іншими 

кредиторами». Введення в експлуатацію машини і обладнання 

супроводжується проводкой за дебетом рахунку 104 та кредитом рахунку 15.  
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Машини та обладнання можуть надходити на підприємство від 

засновника або від спонсорів (безоплатно), що відображається за дебетом 104 і 

кредитом рахунків 46 «Неоплачений капітал» (424 «Безоплатно одержані 

необоротні активи»).  

Нарахована амортизація основних засобів нараховується за дебетом 

рахунків 23 «Виробництво» ( 91 «Загальновиробничі витрати») та кредитом 131 

«Знос основних засобів».  

Дооцінка первісної вартості відбувається за дебетом 104 та кредитом 411 

«Дооцінка (уцінка) основних засобів», дооцінка зносу – за дебетом 411 

«Дооцінка (уцінка) основних засобів» та кредитом 131. Якщо основні засоби 

раніше не дооцінювалися, то уцінка зносу проводиться за дебетом 131 «Знос 

основних засобів та кредитом 104, а уцінка  залишкової вартості – за дебетом 

975 «Уцінка необоротних активів і фінансових інвестицій» та кредитом 104.  

Уцінка основних засобів, раніше дооцінених, відображається в обліку 

методом червоного сторно проводками за дебетом 131 та кредитом 104 – на 

суму уцінки зносу, за дебетом 411 та кредитом 104 – на уцінку залишкової 

вартості в межах суми попередніх дооцінок.  

Основні засоби є одним із видів активів, на які поширюється НП(С)БО 28  

«Зменшення корисності активів». Втратами від  зменшення  корисності  є  сума,  

на яку балансова  (залишкова)  вартість  активу  перевищує  суму  його   

очікуваного відшкодування, вони відображаються в обліку проводкою за 

дебетом  рахунку 972 «Втрати від зменшення корисності активів» та кредитом 

131 «Знос основних засобів».  

Протилежним є процес отримання вигід від відновлення корисності як 

величини, на яку сума очікуваного відшкодування активу (у межах залишкової 

вартості цього активу, визначеної на дату відновлення корисності без 

урахування попередньої суми втрат від зменшення його корисності) перевищує 

його залишкову вартість. Відновлення корисності об’єктів основних засобів 

після усунення причин попереднього зменшення їх корисності відображається 
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в обліку проводкою за дебетом 131 «Знос основних засобів» та кредитом 742 

«Дохід від відновлення корисності активів».  

У разі ліквідації основних засобів робиться проводка за дебетом рахунків 

131 – на суму зносу, 976 «Списання необоротних активів» - на величину 

залишкової вартості, за кредитом 104 – на первісну вартість ліквідованого 

об'єкта.  

Вартість отриманих ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» в операційну оренду 

транспортних засобів, виробничих приміщень, складів готової продукції та 

оптового складу відображається на позабалансовому рахунку 01 «Орендовані 

необоротні активи», на якому  здійснюється запис про одержані  в операційну 

оренду об’єкти основних засобів із зазначенням вартості та інших 

характеристик.   

У ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» бухгалтерський облік є повністю 

автоматизованим на основі програми «1С.Бухгаотерія». Для здійснення 

функціонування об'єкта управління в автоматизованій системі формується 

інформаційне забезпечення, яке складається з позамашинних і 

внутрімашинних елементів. Позамашинне інформаційне забезпечення 

складається з: системи класифікації і кодування; системи нормативно-

довідкової інформації; оперативної документації; нормативно-методичних і 

конструкторських матеріалів з інформаційного забезпечення. 

Внутрімашинна база являє собою базу даних, яка відображає склад її 

масивів і зв'язки між ними у відповідності з вимогами системи управління 

базою даних (СУБД), чи набір масивів з описанням їх логічної структури. 

Блок-схема технологічного процесу обробки даних та отримання 

вихідних документів представлена на рис. 2.1. На рис. 2.2 представлено схему 

вхідної інформації з обліку основних засобів у ТОВ «Еврокоммерз юкрейн». 

Для внесення  початкових залишків по основним засобам необхідно виконати 

команду - Довідка > Панель функцій > Введення початкових залишків по 

основним засобам.  
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Рис. 2.1 Блок-схема технологічного процесу 

обробки даних та отримання вихідних документів 

з обліку основних засобів  

Джерело: власна розробка 

Початок 
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Рис. 2.2 - Схема вхідної інформації з обліку основних засобів у ТОВ 

«Еврокоммерз юкрейн» 

Джерело: власна розробка 

 

Наприклад, обладнання - дата введення в експлуатацію 01.01.2020, МВО 

Ткаченко М.В., первісна вартість 37260 грн., накопичена амортизація 10650 

грн., ліквідаційна вартість 1500 грн., рахунок обліку 104, рахунок зношування 

131, спосіб нарахування амортизації прямолінійний, строк експлуатації 60 

міс., податкове значення господарська діяльність, балансова вартість складе 

26610 грн. Список основних засобів міститься в довіднику «Основні засоби». 

Дані довідника використовуються під час уведення документів і для ведення 

аналітики на рахунках 10-13. Трирівнева структура довідника дає змогу 

об’єднувати його елементи в різноманітні групи і підгрупи за різними 

ознаками. Діалогове вікно редагування реквізитів елемента довідника має дві 

закладки. Кожний засіб описують передусім видом, який вибирають у 

реквізиті Вид основного засобу. Цей реквізит одночасно визначає рахунки та 

методику обліку активу. 

Потрібно також увести значення таких реквізитів: повна назва, первісна 

вартість, шифр, інвентарний номер, дата введення в експлуатацію, одиниця 

вимірювання і рахунок обліку. Дата введення в експлуатацію вводиться 

автоматично під час проводки для цього об’єкту основних засобів документа 

Введення в експлуатацію. Одиниця вимірювання для кожного елемента 

Вхідна інформація 

Акт приймання-

передачі основних 

засобів 

Акт на списання 

основних 

засобів 

Інвентарна 

картка 

Акт переоцінки 

основних 

засобів 
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довідника може мати лише одне значення. Рахунки обліку автоматично 

заповнюються під час вибирання виду основних засобів. 

З метою проводки операції надходження основних засобів у ТОВ 

«Еврокоммерз юкрейн» використовують документ «Прибуткова накладна», 

задавши в реквізиті документа «Що оприбутковуємо» значення основні 

засоби. Основні засоби не достатньо оприбуткувати за допомогою 

прибуткової накладної. Їх потрібно ввести в експлуатацію, бо тільки тоді вони 

будуть зараховані на баланс. Документ «Введення в експлуатацію» 

призначений саме для цього. 

Діалогову форму документа «Введення в експлуатацію» потрібно 

заповнювати від заголовної частини; передусім увімкнувши можливість 

«Введення в експлуатацію основних засобів», що в групі реквізитів «Облік не 

введених в експлуатацію ТМЦ». У цій же групі потрібно задати значення 

реквізиту «Місце зберігання» відповідно до місця подальшого розміщення 

об’єкту основних засобів або вибрати матеріально-відповідальну особу, за 

якою вони будуть закріплені. У групі реквізитів «Параметри введення в 

експлуатацію» обов’язково треба заповнити значення єдиного реквізиту «Вид 

основних засобів». 

Операції пов’язані з переведенням основних засобів з одного місця 

зберігання в інше, виконують за допомогою документа «Переміщення». Крім 

формування відповідних бухгалтерських проводок, цей документ дає змогу 

оформити акт прийомки-передачі основних засобів чи накладну на 

переміщення основних засобів. Місця зберігання (звідки і куди передають) 

основних засобів задають в однойменних реквізитах діалогової форми 

документа, шляхом вибирання з довідника «Місця зберігання». 

У разі фізичного зношення, реалізації об’єкта основних засобів, його 

ліквідації унаслідок надзвичайної ситуації використовують документ 

«Вибуття основних засобів».  

Діалогова форма документа для реквізитів заголовної частини має дві 

закладки: «Основні» та «Додаткові». Документ починають заповнювати з 
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вибору значення реквізиту «Вид ліквідації (списання або реалізація)». У разі 

списання або реалізації основних засобів можливе збільшення операційних 

доходів/витрат, вид (ставку) ПДВ зазначають у відповідних реквізитах 

закладки «Основні».  

Вигляд закладки «Додаткові» залежить від вибраного значення 

реквізиту «Вид ліквідації». У випадку списання на закладці «Додаткові» треба 

вибрати варіант ліквідації. Це забезпечить формування необхідних проводок з 

податкового обліку відповідно до чинного законодавства України. Тут також 

потрібно визначити відповідну статтю витрат. Якщо ж для реквізиту «Вид 

ліквідації» вибрано значення «Реалізація», то реквізити закладки «Додаткові» 

мають такий самий вигляд, як і в документі «Видаткова накладна». 

 Під час опрацювання документа «Ліквідація основних засобів» 

формуються потрібні бухгалтерські проводки. У тих випадках, коли це 

необхідно, списання балансової вартості об’єкту основних засобів, який 

ліквідують, виконують «червоним сторно» на відповідному рахунку, на якому 

облікована його балансова вартість.  

Зазначимо, що документ «Ліквідація основних засобів» можна ввести на 

підставі документів «Угода» чи «Рахунок». Крім того, роботу бухгалтера 

значно полегшує Помічник „Ліквідація основних засобів”, який запускають за 

допомогою відповідної кнопки на панелі інструментів чи за допомогою 

головного меню (розділ «Сервіс»). Переміщення між вікнами помічника 

відбувається за допомогою кнопок «Назад» і «Далі». Застосування помічника 

дає змогу створити документ «Ліквідація основних засобів», який потім можна 

відкрити та відредагувати звичайним чином. Також зазначимо, що в будь-який 

момент роботи з помічником, аж до натискання кнопки «Готово» в останньому 

вікні помічника, можна завершити роботу з ним і перервати створення 

документа. Якщо було задано прапорець «Відкрити документ», то документ 

відразу ж відкриється для перегляду та редагування. 

Для нарахування амортизації призначений документ «Нарахування 

зносу». Оскільки він використовує для розрахунків реквізити довідника 
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основні засоби, то перед його уведенням довідник повинен бути заповнений, 

щоби забезпечити правильність розрахунків.За допомогою цього документа 

можна щомісячно нараховувати амортизацію для всіх матеріальних і 

нематеріальних активів у бухгалтерському обліку, а також щоквартально – у 

податковому обліку. Варіант нарахування амортизації (у бухгалтерському або 

податковому обліку) визначають шляхом вибору відповідної можливості в 

діалоговій формі документа. Для отримання підсумкових і детальних даних з 

обліку основних засобів використовують стандартні звіти.  

 

2.2. Відображення операцій із основними засобами у фінансовій і 

податковій звітності підприємства  

 

ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» готує фінансову звітність суб’єкта малого 

підприємництва відповідно до НП(С)БО 25. Необоротні активи підприємства, 

шо відображаються у розділі активу балансу, представлені лише основними 

засобами. Їх первісна вартість відображається за рядком 1011, знос – за рядком 

1012, залишкова вартість – за рядком 1010.  

Відображення операцій із основними засобами у фінансовій звітності 

підприємства є об’єктом внутрішнього контролю. Його проведення 

передбачає наступну послідовність робіт: 

- дані балансу на початок періоду за розділом І повинні зіставлятися з 

даними балансу на кінець попереднього періоду. При зміні вступного балансу 

на початок року у порівнянні із звітними даними за попередній рік повинні 

бути сформульовані відповідні пояснення; 

- дані статей балансу на кінець звітного періоду за розділом І повинні 

перевірятися на тотожність результатам інвентаризації; 

- дані кінцевого балансу за розділом І зіставляються з оборотами і 

залишками по рахунках Головної книги чи іншого аналогічного регістру 

бухгалтерського обліку за рахунком 10 на кінець звітного періоду; 
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Крім того, перевірка правильності відображення в балансі основних 

засобів включає два основних моменти: 

- необхідно впевнитись в тому, що відповідні активи підприємства, 

включені до складу основних засобів, дійсно є в наявності; 

- необхідно впевнитись в доцільності вибору методології відображення 

господарських операцій та оцінки майна клієнта: поділ основних засобів на 

групи, за якими ведеться бухгалтерський облік; вибір методу нарахування 

зносу об’єктів основних засобів; 

- необхідно встановити, чи не було змін в методології обліку основних 

засобів протягом періоду, що перевіряється; 

- необхідно перевірити правильність обліку придбання, зносу і  вибуття 

основних засобів. 

Наявність основних засобів перевіряється на підставі інвентаризаційних 

карток, інвентаризаційних описів і фактичної наявності. 

Після встановлення тотожності даних Балансу та головної книги або 

регістру, який її замінює, перевіряється достовірність даних регістрів 

бухгалтерського обліку за рахунком 10, 13 (журналів ордерів за вказаними 

рахунками, інвентарних карточок основних засобів, опису інвентарних 

карточок основних засобів, карточок обліку руху основних засобів, 

інвентарного списку основних засобів). Суб’єкти контролю звертають увагу 

на дотримання методології обліку, наявність первинних документів, на 

підставі яких були відображені дані у регістрах аналітичного та синтетичного 

обліку.  

Нематеріальні активи, незавершені капітальні інвестиції, довгострокові 

біологічні активи, довгострокові фінансові інвестиції, інші необоротні активи 

не представлені в балансі ТОВ «Еврокоммерз юкрейн». Необоротні активи, 

утримувані для продажу, та групи вибуття відображаються у розділі III (1200), 

але він не заповнений (табл. 2.2). 
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Таблиця 2.2 

Горизонтальний аналіз активу балансу ТОВ «Еврокоммерз 

юкрейн» у 2020 році 

Актив Код 

рядка 

На 

початок 

року 

На 

кінець 

періоду 

Абсо-

лютний 

приріст 

Темп 

приросту, 

% 

Тис. грн.  

I. Необоротні активи 1000        

Основні засоби: 1010 5,4 1,0 -4,4 -81,48 

первісна вартість 1011  72 72  0 0,00 

знос 1012 (66,6) (71,0) -4,4 6,61 

Усього за розділом I 1095 5,4 1,0 -4,4 -81,48 

      

II. Оборотні активи         

Запаси: 1100 27876,6 27775,1 -101,5 -0,36 

Дебіторська заборгованість 

( за товари, роботи, 

послуги, за розрахунками з 

бюджетом, інша поточна) 

1125,  

1135, 

1155 

3640 1956,8 -1683,2 -46,24 

Гроші та їх еквіваленти 1165  6215,3 3463,6  -2751,7 -44,27 

Інші оборотні активи 1190  16,5 75,3 58,8 356,36 

Усього за розділом II 1195 37748,4 33270,8 -4477,6 -11,86 

III. Необоротні активи, 

утримувані для продажу, 

та групи вибуття 

1200       

Баланс 1300 37753,8 33271,8 -4482 -11,87 

 Джерело: власні розрахунки  

 

Протягом 2020 року первісна вартість основних засобів не змінилася і 

складає 72,0 тис. грн., проте вартість зносу зросла з (66,6) тис. грн. до (71,0) 
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тис. грн., або на (4,4) тис. грн., або на 6,61%. Залишкова вартість основних 

засобів скоротилася з 5,4 тис. грн. до 1,0 тис. грн., або на 4,4 тис. грн. (на 

81,48%). Основні засоби підприємства займають мізерну частину у структурі 

активів підприємства (табл. 2.3), яка скоротилася з 0,014% до 0,003%.  

Таблиця 2.3 

Вертикальний аналіз активу балансу ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» 

у 2020 році 

Актив Код 

рядка 

На 

початок 

року 

На 

кінець 

періоду 

Абсо-

лютний 

приріст 

% 

I. Необоротні активи 1000       

Основні засоби: 1010 0,014 0,003 -0,011 

первісна вартість 1011 0,19 0,22 0,026 

знос 1012 -0,18 -0,21 -0,037 

Усього за розділом I 1095 0,014 0,003 -0,011 

II. Оборотні активи   
  

 

Запаси: 1100 73,84 83,48 9,642 

Дебіторська заборгованість ( за 

товари, роботи, послуги, за 

розрахунками з бюджетом, інша 

поточна) 

1125,  

1135, 

1155 

9,64 5,88 -3,760 

Гроші та їх еквіваленти 1165 16,46 10,41 -6,053 

Інші оборотні активи 1190 0,04 0,23 0,183 

Усього за розділом II 1195 99,99 99,997 0,011 

III. Необоротні активи, утримувані для 

продажу, та групи вибуття 
1200    

Баланс 1300 100,00 100,00 0,000 

 Джерело: власні розрахунки  
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У структурі активів превалюють матеріальні оборотні активи і 

монетарні активи. Питома вага запасів зросла з 73,84% до 83,48%, або на 

9,64%, натомість скоротилася частка дебіторської заборгованості із 9,64% до 

5,88, або на 3,76%, а також грошей і еквівалентів – із 16,46% до 10,41%, або на 

6,05%.  Основні засоби підприємства в повній сумі фінансуються за рахунок 

власного капіталу, який відображається в 1 розділі пасиву балансу, він 

представлений зареєстрованим (пайовим) капіталом (рядок 1400) і 

нерозподіленим прибутком (1420), підсумок 1 розділу пасиву представлений 

у рядку 1495. Додатковий капітал, резервний капітал, неоплачений капітал в 

балансі підприємства відсутні. Натомість у розділі II відображено 

довгострокові зобов'язання, цільове фінансування та забезпечення (рядок 

1595). Суму поточних зобов’язань представлено у підсумку розділу III за 

рядком 1695. Зобов'язання, пов'язані з основними засобами, утримуваними для 

продажу, та групами вибуття у розділі IV (рядок 1700) не відображаються 

(табл. 2.4).  

Таблиця 2.4 

Горизонтальний аналіз пасиву балансу ТОВ «Еврокоммерз 

юкрейн» у 2020 році 

Актив Код 

рядка 

На 

початок 

року 

На 

кінець 

періоду 

Абсо-

лютний 

приріст 

Темп 

приросту, 

% 

Тис. грн.  

I. Власний капітал         

Зареєстрований капітал 1400  20,0  20,0 0 0,00 

Нерозподілений прибуток  1420 696,0 730,7  34,7 4,99 

Усього за розділом I 1495 716,0   750,7 34,7 4,85 

II. Довгострокові 

зобов'язання 
1595 80,9 84,1 3,2 3,96 

III. Поточні зобов’язання  1695 36956,9 32437 -4519,9 -12,23 

Баланс 1900 37753,8 33271,8 -4482 -11,87 

 Джерело: власні розрахунки  
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Статутний капітал у сумі 20,0 тис. грн. протягом 2020 року не 

змінювався. Величина власного капіталу зросла з 716,0 тис. грн. до 750,7 тис. 

грн., або на 34,7 тис. грн., або на 4,85% за рахунок збільшення  

нерозподіленого прибутку. Вартість довгострокових зобов’язань зросла з 80,9 

тис. грн. до 84,1 тис. грн., або на 3,2 тис. грн., або на 3,96%.  

Основним джерелом фінансування підприємства є поточні зобов’язання, 

частка яких протягом 2020 року перевищувала 97% (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 

Вертикальний аналіз пасиву балансу ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» у 

2020 році 

Актив Код 

рядка 

На 

початок 

року 

На 

кінець 

періоду 

Абсо-

лютний 

приріст 

Тис. грн. 

I. Власний капітал        

Зареєстрований (пайовий) капітал 1400 0,05 0,06 0,01 

Нерозподілений прибуток 1420 1,84 2,20 0,35 

Усього за розділом I 1495 1,90 2,26 0,36 

II. Довгострокові зобов'язання, 

цільове фінансування та забезпечення 
1595 0,21 0,25 0,04 

III. Поточні зобов’язання  1695 97,89 97,49 -0,40 

IV. Зобов'язання, пов'язані з 

основними засобами, утримуваними 

для продажу, та групами вибуття 

1700    

Баланс 1900 100,00 100,00 0 

 Джерело: власні розрахунки  

 

Питома вага власного капіталу зросла з 1,90% до 2,26%, або на 0,36%, а 

довгострокових зобов’язань – із 0,21% до 0,25%, або на 0,04%. Таким чином, 

на кінець 2020 року частка стабільних джерел фінансування становила лише 
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2,5%. Це свідчить про фінансову нестійкість підприємства і його залежність 

від зовнішніх короткострокових джерел фінансування.  

Різниця між сумою власного капіталу та довгострокових зобов’язань, з 

однієї сторони, та основними засобами, з іншої, становить величину власного 

оборотного капталу. Його порівняння з величиною запасів дозволяє зробити 

додатковий висновок про фінансову стійкість підприємства. Протягом 2020 

року вартість власного оборотного капіталу зросла з 791,5 тис. грн. до 833,8 

тис. грн. (рис. 2.3), проте коефіцієнт покриття запасів власним оборотним 

капіталом збільшився з 0,028 до 0,03, що в 33 разів менше рекомендованого 

значення 1,0.  

 

Рис. 2.3 - Динаміка коефіцієнта покриття запасів власним оборотним 

капіталом  

 Джерело: власні розрахунки  

 

Незважаючи на прибуткову діяльність і зростання нерозподіленого 

прибутку, підприємство знаходиться у кризовому стані.  Значення загальної 

ліквідності (рис. 2.4) протягом 2020 року тільки незначно перевищує 1,0 при 

рекомендованому значенні 1,5-2,0, коефіцієнт проміжної ліквідності 

скоротився з 0,27 до 0,17 (рекомендоване значення 1,0), абсолютної – також 

зменшився із 0,17 до 0,11 (норма 0,2).  
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Рис. 2.4 - Динаміка коефіцієнтів ліквідності ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» 

 Джерело: власні розрахунки  

 

Відповідно до п. 138.3.3 Податкового Кодексу України підприємство 

розраховує амортизацію за 4 групою основних засобів (машини та 

обладнання), виходячи зі строку корисного використання, що дорівнює 5 

рокам.  Розрахунок амортизації проведено в Додатку АМ до рядка 1.2.1 

додатка РІ до рядка 03 РІ Податкової декларації з податку на прибуток 

підприємств (табл. 2.6). Вона відображена у рядку А4 у сумі 4466 грн.  

Таблиця 2.6 

Інформація щодо нарахованої амортизації ТОВ «Еврокоммерз 

юкрейн» у звітному податковому періоді 2020 року 

Код 

рядка 

Номер 

групи 

Балансова вартість 

основних засобів, грн.  Розрахована сума амортизації, грн. 

початок кінець 

1 2 3 4 5 

Основні засоби 

А4 4 4578 111 4466 

А17 

Сума 

рядків 

А1–А16 

4578 111 4466 

Джерело: власні розрахунки  

1,02

0,27
0,17

1,03

0,17
0,11

0,00

0,20

0,40

0,60

0,80

1,00

1,20

загальна проміжна абсолютна

початок кінець

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17?find=1&text=138.3#w1_55
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ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» працює на загальній системі 

оподаткування і є платником ПДВ і податку на прибуток за ставкою 18,0%. 

Його розрахунок в Декларації з податку на прибуток представлено у табл. 2.7. 

Таблиця 2.7 

Розрахунок податку на прибуток в Декларації з податку на прибуток 

ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» у 2020 році 

ПОКАЗНИКИ  Код 

рядка 

Сума 

Дохід без ПДВ, визначений за правилами 

бухгалтерського обліку 
01 46382077 

Фінансовий результат до оподаткування, визначений у 

фінансовій звітності відповідно до НП(С)БО 
02 535944 

Об’єкт оподаткування  04 535944 

Податок на прибуток (рядок 04 х 18/100) 06 96470 

Податок на прибуток за 2020 рік 17 96470 

Податок на прибуток за результатами  9 міс. 2020 року 18 6812 

Податок на прибуток, нарахований за результатами IV 

кварталу 2020 року 
19 89658 

Джерело: власні розрахунки  

 

 ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» є дисциплінованим платником податків, 

оскільки на початок 2020 року за рядками балансу 1620  «Розрахунки з 

бюджетом» та 1621 «у тому числі з податку на прибуток» було відображено 

кредиторську заборгованість у сумі 5,5 тис. грн., на кінець року сальдо є 

нульовим. Натомість у активі балансі відображено дебіторську заборгованість 

за розрахунками з бюджетом (рядок 1135) – на початок року у сумі 560,6 тис. 

грн., на кінець року – 282,8 тис. грн. (у т.ч. з податку на прибуток – 16,0 тис. 

грн. (рядок 1136)). 
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2.3. Аналіз основних засобів та напрями удосконалення обліково-

інформаційної системи підприємства  

 

Дані про наявність, зношування, рух основних засобів служать 

основним джерелом інформації для оцінки виробничого потенціалу 

підприємства. 

Джерелом вихідної інформації для розрахунку показників є статистична 

звітність № 2-ОЗ ІНВ (річна) «Звіт про наявність і рух необоротних активів, 

амортизацію та капітальні інвестиції».  

Для аналізу стану основних засобів розраховуються наступні показники: 

- коефіцієнт придатності (Кприд): - характеризує ступінь придатності 

основних засобів підприємства за досліджуваний період; 

 

засобівосновнихвартістьПочаткова

засобівосновнихвартістьОстаточна
Кприд = ;                       (2.1) 

 

- коефіцієнт зношування (Кзн): -  характеризує ступінь зношування 

основних засобів за досліджуваний період.  

    

засобівосновнихвартістьПочаткова

засобівосновнихзносугонарахованоСума
Кгод = ;                            (2.2) 

 

Коефіцієнт придатності так само може бути розрахований, як різниця 

між одиницею (або 100%) і коефіцієнтом зношування: 

                                        КзнКгод −=1                                                                       (2.3) 

 

Виходячи з даних табл. 2.8 видно, ступінь зносу основних засобів 

протягом 2019-2020 років збільшилася з 0,856 до 0,986, ступінь придатності 

основних засобів відповідно скоротилася на 0,130. Основні засоби га кінець 

аналізованого періоду зношені майже на 100%.  

https://zakon.rada.gov.ua/rada/file/text/82/f497921n17.doc
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Таблиця 2.8 

Розрахунок показників стану основних засобів ТОВ «Еврокоммерз 

юкрейн» у 2019-2020 році  

Показник Одиниця 

виміру 

0
1

.0
1

.2
0
1
9

 

0
1

.0
1

.2
0

2
0

 

0
1

.0
1

.2
0

2
1

 

А
б

со
-

л
ю

тн
и

й
 

п
р

и
р

іс
т 

Т
ем

п
 

п
р

и
р

о
ст

у
, 
%

 

Основні засоби: тис. грн. 10,4 5,4 1 -9,4 -90,38 

первісна вартість тис. грн. 72 72 72 0 0,00 

знос тис. грн. -61,6 -66,6 -71 -9,4 15,26 

Коефіцієнт:          

зносу частка од. 0,144 0,075 0,014 -0,130 -90,31 

придатності частка од. 0,856 0,925 0,986 0,130 15,25 

Середня вартість 

основних засобів  

 
     

2019 рок тис. грн. 7,9     

2020 рік тис. грн. 3,2     

Джерело: власна розробка 

 

 

Для аналізу руху основних засобів застосовується наступна група 

показників: 

коефіцієнт надходження (уведення) (Квв) -  характеризує частку що 

надійшли (придбаних) основних засобів у їхній загальній вартості за 

досліджуваний період: 

 

рокукінецьназасобівосновнихВартість

засобівосновнихВартість
Квв = ;    (2.4) 

  

Квв=0/72,0=0,0 
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Коефіцієнт вибуття основних засобів (Квиб): - характеризує частку 

вибулих основних засобів у їхній загальній вартості за досліджуваний період. 

рокупочатокназасобівосновнихВартість

засобівосновнихвибувшихВартість
Квиб = ;    (2.5) 

 

Квиб=0/72,0=0,0 
 

Коефіцієнт приросту (Кпр): - характеризує частку приросту основних 

засобів у їхній загальній вартості за досліджуваний період. 

 

рокупочатокназасобівосновнихВартість

засобівосновнихприростусума
Кпр = ;                               (2.6) 

 

  К пр. =0/72,0=0,0 

 

Протягом аналізованого періоду, незважаючи на критичний рівень 

зносу, основні засоби не вводилися і не виводилися, тому усі коефіцієнти 

(надходження, вибуття, приросту) дорівнюють 0, що є вкрай негативною 

ситуацією.  

Головне завдання аналізу основних засобів - виявлення резервів 

підвищення ефективності їхнього використання. Для оцінки ефективності 

оснащення   підприємств застосовуються загальні показники: 

− фондовіддача  Fо; 

− фондоемкість Fе; 

− фондоозброєність Fв; 

− рентабельність основних фондів. 

Перші три показники використовуються для характеристики 

ефективності використання основних засобів при здійсненні операційної 

діяльності, останній використовується для оцінки ефективності фінансової 

діяльності. 



52 

Оцінка ефективності використання основних засобів заснована на 

застосуванні загальної для всіх видів ресурсів технології оцінки, що припускає 

розрахунок й аналіз показників віддачі і ємності. 

Показники віддачі характеризують розмір виручки, що доводиться на 1 

грн. ресурсів. Показники ємності характеризують витрати або запаси ресурсів 

на 1 грн. виручки. Під запасом ресурсів розуміється наявний обсяг ресурсів на 

звітну дату по балансу, під витратами - поточні витрати ресурсів, у цьому 

випадку,  амортизація. При зіставленні основних засобів з розміром виручки 

за звітний період варто розраховувати середньорічну вартість основних 

засобів за цей же період. 

Для підрахунку середньорічної вартості основних засобів (ОС) 

використається формула: 

 

 
2

)( періодакінецьнафондиосновніперіоданапочатокфондиосновні
ОФ

+
=        (2.7) 

Узагальнюючим показником ефективності використання основних 

фондів є фондовіддача. Фондовіддача визначається як відношення розміру 

виручки від реалізації продукції, товарів, робіт, послуг до середньої вартості 

основних засобів у первісній або відновленій  оцінці: 

 

   𝐹𝑜    =  
Обсяг виручки

ОЗ
                                              (2.8) 

При розрахунку фондовіддачі варто мати на увазі, що у вартості 

основних засобів слід ураховувати як власні, так і орендовані засоби, не 

враховувати тільки ті основні засоби, що перебувають на консервації, а також 

здані в оренду іншим підприємствам. 

ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» у своєму користуванні має переважно 

орендовані основні засоби, частка яких протягом 2019-2020 років 

перевищувала 99% (рис. 2.5). 
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2019 рік 

 

2020 рік 

Рис. 2.5 - Склад і структура ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» за формою 

власності, тис. грн./% 

Джерело: власні розрахунки  

При оцінці динаміки фондовіддачі вихідні дані приводяться в 

порівнянний вид. Обсяг товарної продукції варто відкоригувати на зміну 

індексу інфляції, а вартість основних засобів - на коефіцієнт переоцінки. 

Підвищення фондовіддачі приводить за інших рівних умов до зниження 

відносної суми амортизаційних відрахувань і, відповідно, сприяє підвищенню 

частки прибутку в ціні реалізованої продукції, товарів, робіт, послуг, і, як 

наслідок, приводить до збільшення рентабельності капіталу й продаж [25, 

c. 202]. 

власні; 7,9; 

0,58%

орендовані; 

1348,9; 

99,42%

власні; 3,2; 

0,19%

орендовані; 

1674,2; 

99,81%
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Іншим показником ефективності використання основних засобів є 

фондоємність, що визначається відношенням середньорічної вартості 

основних засобів до обсягу продажів (показник, зворотний фондовіддачі): 

 

   𝐹𝑒   =  
ОЗ

Виручка від реалізації
;                                    (2.9) 

 

Важливе значення  має розрахунок й оцінка фондоємності в динаміці. 

Зміна фондоємності показує приріст або зниження вартості основних засобів 

на 1 грн  виручки від реалізації й застосовується при визначенні суми відносної 

економії або перевитрати коштів в основних засобах. 

Сума відносної економії (перевитрати) основних засобів 

𝐸відн( ОЗ )   визначається за формулою: 

 

   𝐸відн( ОЗ )   =   (𝐹𝑒
/

  −   𝐹𝑒
0)  ⋅  виручка від реалізації

/
;         (2.10) 

 

 

Співвідношення темпів приросту вартості основних засобів і темпів 

приросту виручки від реалізації дозволяє визначити граничний показник 

фондоємності, тобто приріст основних засобів на 1 % приросту обсягу продаж. 

Даний показник використовують для оцінки технологічної ефективності 

різних виробництв або виявлення динаміки ефективності роботи підприємства 

за тривалий період. 

У структурі доходів підприємства превалює чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг), частка якого у 2019 році склала 95,57%, у 

2020 році – 90,79% (рис. 2.6). 
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2019 

 

2020 

Рис. 2.6 - Склад і структура доходів ТОВ «Еврокоммерз юкрейн», тис. 

грн./% 

Джерело: власні розрахунки  

 

Але і частка інших операційних доходів є значною і зросла з 4,43% до 

9,21%, тому у подальших розрахунках будемо оперувати сукупними доходами 

від операційної діяльності.  

У структурі витрат підприємства превалює собівартість реалізованої  

продукції (товарів, робіт, послуг), частка якої у 2019 році склала 89,93%, у 

2020 році – 87,89% (рис. 2.7). 

Чистий дохід від 

реалізації продукції 

(товарів, робіт, 

послуг); 48617; 

95,57%

Інші 

операційні 

доходи; 2254,5; 

4,43%

Чистий дохід 

від реалізації 

продукції 

(товарів, робіт, 

послуг); 

42110,4; 

90,79%

Інші операційні 

доходи; 4271,7; 

9,21%



56 

 

2019 

 

2020 

Рис. 2.7 - Склад і структура доходів ТОВ «Еврокоммерз юкрейн», тис. 

грн./% 

Джерело: власні розрахунки  

 

Частка інших операційних витрат є значною і зросла протягом 2019-2020 

років із 9,02% до 11,46%. Поміж інших статей витрат вона містить витрати з 

Собівартість 

реалізованої 

продукції 

(товарів, робіт, 

послуг); 

45649,4; 89,93%

Інші операційні 

витрати; 4577,4; 

9,02%

Інші витрати; 

532; 1,05%

Собівартість 

реалізованої 

продукції 

(товарів, робіт, 

послуг); 

40292,1; 87,89%

Інші операційні 

витрати; 5255,5; 

11,46%

Інші витрати; 

298,6; 0,65%
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орендної плати за основними засобами, що обслуговують операційну 

діяльність.  

Фондоозброєність праці, характеризується вартістю основних засобів 

розраховуючи на одного працівника, тобто це відношення середньорічної 

вартості основних виробничих засобів до середньооблікової чисельності 

працівників (Fв): 

𝐹в   =  
ОЗ

Чисельність  працівників
;                            (2.11) 

 

Зростання фондоозброєності приводить до підвищення продуктивності 

праці. Взаємозв'язок продуктивності праці (Пр) з фондоозброєністю виражає 

наступна факторна модель:  

 

                                                 Пр = Fo х Fв;                                          (2.12) 

 

Ще одним показником оцінки ефективності використання основних 

засобів є показник рентабельності (Rоср): 

 

 𝑅оср   =  
Річна сума чистого прибутку

Вартість основних засобів 
;                            (2.13) 

 

У табл. 2.9  наведено дані, що характеризують ефективність 

використання основних виробничих фондів підприємства. У 2020 році доходи 

підприємства скоротилися з 50871,5 тис. грн. до 46382 тис. грн., або на 4489 

тис. грн. (на 8,82%), витрати також, але більшими темпами – на 9, 84%. Тому 

фінансовий результат до оподаткування збільшився з 112,7 тис. грн. до 535,9 

тис. грн., або на 423,2 тис. грн., або на 375,5%, тобто значно вищими темпами.  
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Таблиця 2.9 

Показники формування фінансових результатів та ефективності використання основних засобів у ТОВ 

«Еврокоммерз юкрейн» 

Стаття Одиниця 

виміру 

Код 

рядка у 

формі 2 

2019 2020 Абсо-

лютний 

приріст 

Темп 

приросту, 

% 

Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг) 
тис. грн. 2000 48617 42110 -6507 -13,38 

Інші операційні доходи тис. грн. 2120 2254,5 4271,7 2017,2 89,47 

Разом доходи  тис. грн. 2280 50871,5 46382 -4489 -8,82 

Собівартість реалізованої продукції (товарів, 

робіт, послуг) 
тис. грн. 2050 -45649,4 -40292 5357,3 -11,74 

Інші операційні витрати тис. грн. 2180 -4577,4 -5256 -678,1 14,81 

Інші витрати тис. грн. 2270 -532 -298,6 233,4 -43,87 

Разом витрати тис. грн. 2285 -50758,8 -45846 4912,6 -9,68 

Фінансовий результат до оподаткування тис. грн. 2290 112,7 535,9 423,2 375,51 

Податок на прибуток тис. грн. 2300 -5,5 -96,5 -91 1654,55 

Чистий прибуток (збиток) тис. грн. 2350 107,2 439,4 332,2 309,89 

Вартість основних засобів – всього, у т.ч. тис. грн.  1356,8 1677,4 320,6 23,63 

власні тис. грн.  7,9 3,2 -4,7 -59,49 

орендовані тис. грн.  1348,9 1674,2 325,3 24,12 

Фондовіддача  коеф.  37,49 27,65 -9,843 -26,25 

Фондоємність коеф.  0,03 0,04 0,0095 35,60 

Середньооблікова чисельність персоналу чол.  19 22 3 15,79 

Продуктивність персоналу  тис. грн./чол  2677,4 2108,3 -569,2 -21,26 

Фондоозброєність праці  тис. грн./чол  71,4 76,2 4,83 6,77 

Рентабельність основних засобів  %  7,90 26,20 18,294 231,55 
Джерело: власні розрахунки 
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Ураховуючи специфіку діяльності ТОВ «Еврокоммерз юкрейн», 

фондовіддачу та фондоємність розраховано, виходячи з загальної вартості 

основних засобів, як власних, так і орендованих. Фондовіддача є доволі 

високою, але скоротилася з 37,49 до 27,65, або на 9,84 (на 26,25%). Оскільки 

фондовіддача і фондоємність знаходяться у зворотній залежності, то остання 

зросла з 0,03 до 0,04, або на 35,60%.  

Основними причинами зниження фондовіддачі було погіршення 

використання обладнання за часом, потужністю та структурою основних 

засобів. Фондовіддача знаходиться у прямій залежності від продуктивності 

праці та в оберненій – від рівня фондоозброєності. Її зменшення на ТОВ 

«Еврокоммерз юкрейн» свідчить про те що, темпи зросту фондоозброєності 

випереджають темпи росту продуктивності праці.  

Середньооблікова чисельність персоналу зросла з 19 осіб до 22 осіб, або 

на 15,79%. З огляду на скорочення обсягу продаж та зростання чисельності 

персоналу, його продуктивність скоротилася з 2677,4 тис. грн./чол до 2108,3 

тис. грн./чол, або на 21,26%. Фондоозброєність праці  навпаки зросла через 

перевищення темпів зростання вартості основних засобів порівняно з 

чисельністю персоналу – із 71,4 тис. грн./чол до 76,2 тис. грн./чол. або на 

6,77%.  

Сума відносної економії (перевитрати) основних засобів  

 

Е=0,0095*46382=440,63 тис. грн. 

 

Враховуючи додатний знак розрахованого показника, доходимо 

висновку, що на підприємстві має місце перевитрата основних засобів. 

Рентабельність основних засобів протягом 2019-2020 років зросла з 7,90% до 

26,20%, або майже у 3,3 раза.  

Для визначення причин зазначеної ситуації проведемо факторний аналіз 

розрахованих аналітичних показників (табл. 2.10).
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Таблиця 2.10 

Результати факторного аналізу ефективності використання основних засобів у ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» 

Стаття Одиниця 

виміру 

2019 Умовний показник  2020 Абсо-

лютний 

приріст 

Вплив фактору 

розрахунок  результат чисельник знаменник 

Фондовіддача  коеф. 37,49 =46382/1356,8 34,18 27,65 -9,843 -3,31 -6,53 

Фондоємність коеф. 0,03 =1356,8/46382 0,03 0,04 0,0095 0,00 0,01 

Продуктивність 

персоналу  

тис. 

грн./чол 
2677,4 =46382/19 2441,16 2108,3 -569,2 -236,24 -332,86 

Фондоозброєність праці  тис. 

грн./чол 
71,4 =1677,4/19 88,28 76,2 4,83 16,88 -12,08 

Рентабельність 

основних засобів  
% 7,90 =439,4/1356,8*100 32,39 26,20 18,294 24,49 -6,19 

Джерело: власні розрахунки 
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Скорочення фондовіддачі на 9,843 пояснюється зменшенням обсягів 

продаж на 3,31 та зростанням вартості основних засобів. Зростання 

фондоємності на 0,01 визначено майже повністю  скороченням обсягу продаж. 

Скорочення продуктивності персоналу на 569,2 тис. грн./чол. обумовлено 

зменшенням обсягу продаж  на 236,24 тис. грн./чол. та зростанням чисельності 

персоналу на 332,86 тис. грн. /чол. Фондоозброєність праці зросла з 4,83 тис. 

грн. /чол., у т.ч. за рахунок зростання вартості основних засобів  на 16,88 тис. 

грн./чол. і скоротилася за рахунок зростання чисельності на 12,08 тис. грн./чол. 

Рентабельність основних засобів зросла на 18,29%, у т.ч. за рахунок зростання 

чистого прибутку на 24,49% і скоротилася за рахунок зростання вартості 

основних засобів на 6,19%.  

Інтенсивність використання основних засобів підвищується також 

внаслідок технологічного вдосконалення знарядь праці і технології 

виробництва, ліквідації «вузьких» місць у виробничому процесі, скорочення 

строків досягнення проектної продуктивності техніки, вдосконалення 

організації праці, виробництва і управління, підвищення кваліфікації та 

професійної майстерності працівників. 

Важливим напрямом поліпшення використання основних засобів є 

встановлення оптимального співвідношення між основними та оборотними 

фондами. Нестача останніх, особливо сировини, палива, запасних частин 

тощо, знижує ефективність використання основних засобів, негативно 

позначається на кінцевих результатах діяльності підприємства. З другого боку, 

недостатній рівень забезпеченості основними засобами не дає змоги і 

раціонально використовувати оборотні фонди, що також негативно впливає на 

результати господарювання.  

Підвищенню ефективності використання виробничих потужностей 

сприяє також удосконалення структури основних засобів. Збільшення 

активної їх частини до оптимального рівня значно підвищує ефективність 

використання цих засобів.  
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У результаті аналізу необхідно виявити упущення у використанні 

основних засобів і на основі результатів аналізу розробити заходи по 

поліпшенню їх використання, організувати ефективний контроль для 

проводки цих заходів в життя. Тобто, повинна бути розроблена така система 

управління використанням основних засобів, при якій би виявлені недоліки 

більше не повторювалися або були зведені до мінімуму і було за рахунок цього 

забезпечено підвищення ефективності підприємницької діяльності в цілому.  

На ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» аналіз відновлення основних засобів 

забезпечує оцінку введення в дію нових об’єктів; запобігає впровадженню 

застарілої за своїми конструктивними рішеннями техніки; надає можливість 

системно оцінити технічний рівень машин та обладнання, своєчасно зняти з 

виробництва застаріле обладнання. 

Першочерговим завданням для поліпшення використання основних 

засобів на ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» є здійснення нової технічної 

реконструкції основних засобів. Лише в цьому разі інтенсифікація 

господарського комплексу підприємства буде опиратись на міцний 

фундамент. Мова йде про швидке оновлення та якісне вдосконалення 

матеріально-технічної бази підприємства. Дуже важливо, щоб її високий 

рівень постійно підтримувався в ТОВ «Еврокоммерз юкрейн». 

Своєчасний і якісний ремонт, науково обґрунтований догляд та 

обслуговування на ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» забезпечують необхідний 

технічний стан основних засобів та відновлення втрачених внаслідок зносу 

якостей. Цьому сприяє аналіз виконання планів всіх видів ремонтів та 

модернізації обладнання за обсягом, вартістю, своєчасністю, якістю; 

виявлення причин відхилень від планових показників. 

Також поліпшення використання основних засобів залежить значною 

мірою від кваліфікації кадрів, особливо від майстерності робітників, що 

обслуговують машини, механізми, агрегати й інші види виробничого 

обладнання.  
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Висновки до розділу 2 

 

1. ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» для здійснення операційної діяльності 

використовує власні основні засоби, представлені машинами та виробничими 

обладнанням (група 4  основних засобів відповідно статті 138.3.3 Податкового 

Кодексу України), виробничі приміщення, склад готової продукції та оптовий 

склад знаходяться в операційній оренді, тому не відображаються на рахунках 

10 класу. Підприємство здійснює роздрібну торгівлю комп’ютерами, але не 

орендує торгових приміщень і не має на балансі торгівельного обладнання, 

оскільки використовує Інтернет-торгівлю, дистанційні продажі і доставку 

товарів роздрібним покупцям через кур’єрів, які входять до штату 

підприємства. Одиницею обліку основних засобів є машини та  окремі об'єкти 

виробничого обладнання, через невелику кількість об’єктів основних засобів 

їх груповий облік не застосовується.  

2. Документальне оформлення операцій із основними засобами 

відбувається на онові складання первинних документів, які підтверджують 

дозвіл відповідальної особи на її здійснення. Наказом Державної служби 

статистики України від 22.10.2021 № 266 скасовано попередні накази, які 

затверджували типові форми первинних документів з обліку основних засобів. 

Проте ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» продовжує їх використовувати. 

3. Інвентарний номер об’єкту основних засобів присвоюється комісією у 

акті введення в експлуатацію. Рахунок 10 «Основні засоби» на який відкрито 

оборотно-сальдову відомість відображає відомості на початок, на кінець період, 

а також обороти по кожному об’єкту основних засобів за звітний період. 

Оборотно-сальдова відомість визначає перелік всіх найменувань об’єктів 

обліку, інвентарні номери та коди. На основі оформлених документів на 

підприємстві здійснюється ведення синтетичного та аналітичного обліку. 

Синтетичний облік основних засобів ведеться у ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» на 

субрахунку 104 «Машини та обладнання», для аналітичного обліку відкриті 

рахунки 1041 «Машини» та 1042 «Виробниче обладнання».  
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4. ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» готує фінансову звітність суб’єкта 

малого підприємництва відповідно до НП(С)БО 25. Необоротні активи 

підприємства, шо відображаються у розділі активу балансу, представлені лише 

основними засобами. Їх первісна вартість відображається за рядком 1011, знос 

– за рядком 1012, залишкова вартість – за рядком 1010.  Нематеріальні активи, 

незавершені капітальні інвестиції, довгострокові біологічні активи, 

довгострокові фінансові інвестиції, інші необоротні активи не представлені в 

балансі ТОВ «Еврокоммерз юкрейн». Необоротні активи, утримувані для 

продажу, та групи вибуття відображаються у розділі III (1200), але він не 

заповнений. 

5. Протягом 2020 року первісна вартість основних засобів не змінилася і 

складає 72,0 тис. грн., проте вартість зносу зросла з (66,6) тис. грн. до (71,0) 

тис. грн., або на (4,4) тис. грн., або на 6,61%. Залишкова вартість основних 

засобів скоротилася з 5,4 тис. грн. до 1,0 тис. грн., або на 4,4 тис. грн. (на 

81,48%). Основні засоби підприємства займають мізерну частину у структурі 

активів підприємства, яка скоротилася з 0,014% до 0,003%.  

6. У структурі активів превалюють матеріальні оборотні активи і 

монетарні активи. Питома вага запасів зросла з 73,84% до 83,48%, або на 

9,64%, натомість скоротилася частка дебіторської заборгованості із 9,64% до 

5,88, або на 3,76%, а також грошей і еквівалентів – із 16,46% до 10,41%, або на 

6,05%.  

7. Статутний капітал у сумі 20,0 тис. грн. протягом 2020 року не 

змінювався. Величина власного капіталу зросла з 716,0 тис. грн. до 750,7 тис. 

грн., або на 34,7 тис. грн., або на 4,85% за рахунок збільшення  

нерозподіленого прибутку. Вартість довгострокових зобов’язань зросла з 80,9 

тис. грн. до 84,1 тис. грн., або на 3,2 тис. грн., або на 3,96%.  Основним 

джерелом фінансування підприємства є поточні зобов’язання, частка яких 

протягом 2020 року перевищувала 97%. 

8. Питома вага власного капіталу зросла з 1,90% до 2,26%, або на 0,36%, 

а довгострокових зобов’язань – із 0,21% до 0,25%, або на 0,04%. Таким чином, 
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на кінець 2020 року частка стабільних джерел фінансування становила лише 

2,5%. Це свідчить про фінансову нестійкість підприємства і його залежність 

від зовнішніх короткострокових джерел фінансування.  Значення загальної 

ліквідності протягом 2020 року тільки незначно перевищує 1,0 при 

рекомендованому значенні 1,5-2,0, коефіцієнт проміжної ліквідності 

скоротився з 0,27 до 0,17 (рекомендоване значення 1,0), абсолютної – також 

зменшився із 0,17 до 0,11 (норма 0,2).  

9. ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» працює на загальній системі 

оподаткування і є платником ПДВ і податку на прибуток за ставкою 18,0%. 

ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» є дисциплінованим платником податків, оскільки 

на початок 2020 року за рядками балансу 1620  «Розрахунки з бюджетом» та 

1621 «у тому числі з податку на прибуток» було відображено кредиторську 

заборгованість у сумі 5,5 тис. грн., на кінець року сальдо є нульовим. 

Натомість у активі балансі відображено дебіторську заборгованість за 

розрахунками з бюджетом (рядок 1135) – на початок року у сумі 560,6 тис. 

грн., на кінець року – 282,8 тис. грн. (у т.ч. з податку на прибуток – 16,0 тис. 

грн. (рядок 1136)). 

10. У структурі доходів підприємства превалює чистий дохід від 

реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), частка якого у 2019 році склала 

95,57%, у 2020 році – 90,79%. Але і частка інших операційних доходів є 

значною і зросла з 4,43% до 9,21%.  У структурі витрат підприємства превалює 

собівартість реалізованої  продукції (товарів, робіт, послуг), частка якої у 2019 

році склала 89,93%, у 2020 році – 87,89%. Частка інших операційних витрат є 

значною і зросла протягом 2019-2020 років із 9,02% до 11,46%. Поміж інших 

статей витрат вона містить витрати з орендної плати за основними засобами, 

що обслуговують операційну діяльність.  

11. У 2020 році доходи підприємства скоротилися з 50871,5 тис. грн. до 

46382 тис. грн., або на 4489 тис. грн. (на 8,82%), витрати також, але більшими 

темпами – на 9, 84%. Тому фінансовий результат до оподаткування збільшився 
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з 112,7 тис. грн. до 535,9 тис. грн., або на 423,2 тис. грн., або на 375,5%, тобто 

значно вищими темпами.  

12. Ураховуючи специфіку діяльності ТОВ «Еврокоммерз юкрейн», 

фондовіддачу та фондоємність розраховано, виходячи з загальної вартості 

основних засобів, як власних, так і орендованих. Фондовіддача є доволі 

високою, але скоротилася з 37,49 до 27,65, або на 9,84 (на 26,25%). Оскільки 

фондовіддача і фондоємність знаходяться у зворотній залежності, то остання 

зросла з 0,03 до 0,04, або на 35,60%.  

13. Середньооблікова чисельність персоналу зросла з 19 осіб до 22 осіб, 

або на 15,79%. З огляду на скорочення обсягу продаж та зростання чисельності 

персоналу, його продуктивність скоротилася з 2677,4 тис. грн./чол до 2108,3 

тис. грн./чол, або на 21,26%. Фондоозброєність праці  навпаки зросла через 

перевищення темпів зростання вартості основних засобів порівняно з 

чисельністю персоналу – із 71,4 тис. грн./чол до 76,2 тис. грн./чол. або на 

6,77%.  Сума відносної перевитрати основних засобів склала 440,63 тис. грн. 

14. Скорочення фондовіддачі пояснюється зменшенням обсягів продаж 

та зростанням вартості основних засобів. Зростання фондоємності визначено 

майже повністю  скороченням обсягу продаж. Скорочення продуктивності 

персоналу обумовлено зменшенням обсягу продаж  та зростанням чисельності 

персоналу. Фондоозброєність праці зросла за рахунок зростання вартості 

основних засобів  і скоротилася за рахунок зростання чисельності. 

Рентабельність основних засобів зросла, у т.ч. за рахунок зростання чистого 

прибутку і скоротилася за рахунок зростання вартості основних засобів.  

15. Інтенсивність використання основних засобів рекомендовано 

підвищити внаслідок технологічного вдосконалення знарядь праці і технології 

виробництва, ліквідації «вузьких» місць у виробничому процесі, скорочення 

строків досягнення проектної продуктивності техніки, вдосконалення 

організації праці, виробництва і управління, підвищення кваліфікації та 

професійної майстерності працівників. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Поняття основних засобів було введено в облікову вітчизняну 

практику НП(С)БО, які вступили в дію з початку 2000 року. Раніше в 

радянській і пострадянській практиці України 90-их років минуло століття у 

плані рахунків і фінансовій звітності вживався термін «основні фонди».  

2. НП(С)БО 7 та пункт 14.1.138 Податкового Кодексу України оперує 

поняттям  основних засобів. Порівнюючи наведені дефініції основних фондів 

та основних засобів, слід вказати різницею нижню межу вартості визнання, що 

пов’язано з індексацією на інфляцію, а також вимогу до мінімального терміну 

використання – операційний цикл, якщо він довший за один рік. У НП(С)БО 7 

«Основні засоби» мінімальна вартісна межа об’єкту не зазначається, але також 

вказується на очікуваний термін експлуатації яких має складати більше одного 

року (або операційного циклу, якщо він більше року). Основним критерієм 

визнання матеріальних активів основними засобами НП(С)БО 7  визначає мету 

їх використання - процес виробництва, постачання товарів, надання послуг, 

здача в оренду іншим особам, здійснення адміністративних і соціально-

культурних функцій. Узагальнено підходи до класифікації основних засобів. 

3. Основні засоби підприємства є невід’ємною складовою необоротних 

активів, тобто активів, або його майна, що визначаються Господарським і 

Цивільним Кодексами України. Особливості відображення основних засобів в 

балансі СГД визначаються його організаційно-правовою формою, для 

суб’єктів малого підприємництва вони встановлені НП(С)БО 25 «Спрощена 

фінансова звітність».  Підприємства, що складають фінансову звітність за 

МСФЗ мають враховувати вимоги МСБО 16 “Основні засоби”, які мають певні 

суттєві відмінності від НП(С)БО 7. Узагальнено зміст Положення про 

інвентаризацію активів та зобов'язань, а також Методичних рекомендацій із 

застосування регістрів бухгалтерського обліку малими підприємствами в 

частині обліку і внутрішнього контролю  

4. Об’єктом випускної роботи є ТОВ «ЕВРОКОММЕРЗ ЮКРЕЙН», яка  
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є багатопрофільною компанію, в якій одночасно здійснюються операції з 

виробництва комп’ютерної техніки, оптової і роздрібної торгівлі 

комп’ютерною технікою.  

5. ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» для здійснення операційної діяльності 

використовує власні основні засоби, представлені машинами та виробничими 

обладнанням (група 4  основних засобів відповідно статті 138.3.3 Податкового 

Кодексу України), виробничі приміщення, склад готової продукції та оптовий 

склад знаходяться в операційній оренді, тому не відображаються на рахунках 

10 класу. Підприємство здійснює роздрібну торгівлю комп’ютерами, але не 

орендує торгових приміщень і не має на балансі торгівельного обладнання, 

оскільки використовує Інтернет-торгівлю, дистанційні продажі і доставку 

товарів роздрібним покупцям через кур’єрів, які входять до штату 

підприємства. Одиницею обліку основних засобів є машини та  окремі об'єкти 

виробничого обладнання, через невелику кількість об’єктів основних засобів 

їх груповий облік не застосовується.  

6. Документальне оформлення операцій із основними засобами 

відбувається на онові складання первинних документів, які підтверджують 

дозвіл відповідальної особи на її здійснення. Наказом Державної служби 

статистики України від 22.10.2021 № 266 скасовано попередні накази, які 

затверджували типові форми первинних документів з обліку основних засобів. 

Проте ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» продовжує їх використовувати. 

7. Інвентарний номер об’єкту основних засобів присвоюється комісією у 

акті введення в експлуатацію. Рахунок 10 «Основні засоби» на який відкрито 

оборотно-сальдову відомість відображає відомості на початок, на кінець період, 

а також обороти по кожному об’єкту основних засобів за звітний період. 

Оборотно-сальдова відомість визначає перелік всіх найменувань об’єктів 

обліку, інвентарні номери та коди. На основі оформлених документів на 

підприємстві здійснюється ведення синтетичного та аналітичного обліку. 

Синтетичний облік основних засобів ведеться у ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» на 
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субрахунку 104 «Машини та обладнання», для аналітичного обліку відкриті 

рахунки 1041 «Машини» та 1042 «Виробниче обладнання».  

8. ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» готує фінансову звітність суб’єкта 

малого підприємництва відповідно до НП(С)БО 25. Необоротні активи 

підприємства, шо відображаються у розділі активу балансу, представлені лише 

основними засобами. Їх первісна вартість відображається за рядком 1011, знос 

– за рядком 1012, залишкова вартість – за рядком 1010.  Нематеріальні активи, 

незавершені капітальні інвестиції, довгострокові біологічні активи, 

довгострокові фінансові інвестиції, інші необоротні активи не представлені в 

балансі ТОВ «Еврокоммерз юкрейн». Необоротні активи, утримувані для 

продажу, та групи вибуття відображаються у розділі III (1200), але він не 

заповнений. 

9. Протягом 2020 року первісна вартість основних засобів не змінилася і 

складає 72,0 тис. грн., проте вартість зносу зросла з (66,6) тис. грн. до (71,0) 

тис. грн., або на (4,4) тис. грн., або на 6,61%. Залишкова вартість основних 

засобів скоротилася з 5,4 тис. грн. до 1,0 тис. грн., або на 4,4 тис. грн. (на 

81,48%). Основні засоби підприємства займають мізерну частину у структурі 

активів підприємства, яка скоротилася з 0,014% до 0,003%.  

10. У структурі активів превалюють матеріальні оборотні активи і 

монетарні активи. Питома вага запасів зросла з 73,84% до 83,48%, або на 

9,64%, натомість скоротилася частка дебіторської заборгованості із 9,64% до 

5,88, або на 3,76%, а також грошей і еквівалентів – із 16,46% до 10,41%, або на 

6,05%.  

11. Статутний капітал у сумі 20,0 тис. грн. протягом 2020 року не 

змінювався. Величина власного капіталу зросла з 716,0 тис. грн. до 750,7 тис. 

грн., або на 34,7 тис. грн., або на 4,85% за рахунок збільшення  

нерозподіленого прибутку. Вартість довгострокових зобов’язань зросла з 80,9 

тис. грн. до 84,1 тис. грн., або на 3,2 тис. грн., або на 3,96%.  Основним 

джерелом фінансування підприємства є поточні зобов’язання, частка яких 

протягом 2020 року перевищувала 97%. 
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12. Питома вага власного капіталу зросла з 1,90% до 2,26%, або на 0,36%, 

а довгострокових зобов’язань – із 0,21% до 0,25%, або на 0,04%. Таким чином, 

на кінець 2020 року частка стабільних джерел фінансування становила лише 

2,5%. Це свідчить про фінансову нестійкість підприємства і його залежність 

від зовнішніх короткострокових джерел фінансування.  Значення загальної 

ліквідності протягом 2020 року тільки незначно перевищує 1,0 при 

рекомендованому значенні 1,5-2,0, коефіцієнт проміжної ліквідності 

скоротився з 0,27 до 0,17 (рекомендоване значення 1,0), абсолютної – також 

зменшився із 0,17 до 0,11 (норма 0,2).  

13. ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» працює на загальній системі 

оподаткування і є платником ПДВ і податку на прибуток за ставкою 18,0%. 

ТОВ «Еврокоммерз юкрейн» є дисциплінованим платником податків, оскільки 

на початок 2020 року за рядками балансу 1620  «Розрахунки з бюджетом» та 

1621 «у тому числі з податку на прибуток» було відображено кредиторську 

заборгованість у сумі 5,5 тис. грн., на кінець року сальдо є нульовим. 

Натомість у активі балансі відображено дебіторську заборгованість за 

розрахунками з бюджетом (рядок 1135) – на початок року у сумі 560,6 тис. 

грн., на кінець року – 282,8 тис. грн. (у т.ч. з податку на прибуток – 16,0 тис. 

грн. (рядок 1136)). 

14. У структурі доходів підприємства превалює чистий дохід від 

реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), частка якого у 2019 році склала 

95,57%, у 2020 році – 90,79%. Але і частка інших операційних доходів є 

значною і зросла з 4,43% до 9,21%.  У структурі витрат підприємства превалює 

собівартість реалізованої  продукції (товарів, робіт, послуг), частка якої у 2019 

році склала 89,93%, у 2020 році – 87,89%. Частка інших операційних витрат є 

значною і зросла протягом 2019-2020 років із 9,02% до 11,46%. Поміж інших 

статей витрат вона містить витрати з орендної плати за основними засобами, 

що обслуговують операційну діяльність.  

15. У 2020 році доходи підприємства скоротилися з 50871,5 тис. грн. до 

46382 тис. грн., або на 4489 тис. грн. (на 8,82%), витрати також, але більшими 
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темпами – на 9, 84%. Тому фінансовий результат до оподаткування збільшився 

з 112,7 тис. грн. до 535,9 тис. грн., або на 423,2 тис. грн., або на 375,5%, тобто 

значно вищими темпами.  

16. Ураховуючи специфіку діяльності ТОВ «Еврокоммерз юкрейн», 

фондовіддачу та фондоємність розраховано, виходячи з загальної вартості 

основних засобів, як власних, так і орендованих. Фондовіддача є доволі 

високою, але скоротилася з 37,49 до 27,65, або на 9,84 (на 26,25%). Оскільки 

фондовіддача і фондоємність знаходяться у зворотній залежності, то остання 

зросла з 0,03 до 0,04, або на 35,60%.  

17. Середньооблікова чисельність персоналу зросла з 19 осіб до 22 осіб, 

або на 15,79%. З огляду на скорочення обсягу продаж та зростання чисельності 

персоналу, його продуктивність скоротилася з 2677,4 тис. грн./чол до 2108,3 

тис. грн./чол, або на 21,26%. Фондоозброєність праці  навпаки зросла через 

перевищення темпів зростання вартості основних засобів порівняно з 

чисельністю персоналу – із 71,4 тис. грн./чол до 76,2 тис. грн./чол. або на 

6,77%.  Сума відносної перевитрати основних засобів склала 440,63 тис. грн. 

18. Скорочення фондовіддачі пояснюється зменшенням обсягів продаж 

та зростанням вартості основних засобів. Зростання фондоємності визначено 

майже повністю  скороченням обсягу продаж. Скорочення продуктивності 

персоналу обумовлено зменшенням обсягу продаж  та зростанням чисельності 

персоналу. Фондоозброєність праці зросла за рахунок зростання вартості 

основних засобів  і скоротилася за рахунок зростання чисельності. 

Рентабельність основних засобів зросла, у т.ч. за рахунок зростання чистого 

прибутку і скоротилася за рахунок зростання вартості основних засобів.  

19. Інтенсивність використання основних засобів рекомендовано 

підвищити внаслідок технологічного вдосконалення знарядь праці і технології 

виробництва, ліквідації «вузьких» місць у виробничому процесі, скорочення 

строків досягнення проектної продуктивності техніки, вдосконалення 

організації праці, виробництва і управління, підвищення кваліфікації та 

професійної майстерності працівників. 
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